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2 26/1972 veac nou
Utilizarea dirijabilelor a însemnat adăugarea unei noi 

dimensiuni la războiul modern : aceea a cuprinderii în vîr- 
tejul nimicitor și a populației pașnice din spatele fronturilor 
de luptă.

Săptămîna trecută, Documentarul nostru a evocat

începuturile folosirii acestei arme cu o destinație necunoscu
tă pină atunci in practica militară. Acum el va înfățișa cele 
mai caracteristice episoade din cariera de armă de luptă a 
„zeppelinelor“.

LtT 77/P/JES

ÎNCEPUTURILE 
RĂZBOIULUI AERIAN '
în plus față de acesta, zborul urma 

să se efectueze în zone climatice foar
te diferite — temperată, mediteranea
nă, tropicală și ecuatorială — ceea ce 
putea provoca pierderi de gaz masive 
și ireparabile. Pentru a veni efectiv 
în ajutorul trupelor din Africa, se im
punea transportarea unei încărcături 
de cel puțin 40 tone, cu alte cuvinte de 
peste două ori mai mare decît dusese 
L-16 în fiecare din călătoriile sale pe 
scurtul traseu Friedrichshafen — insu
la Juist.

Printre nenumăratele și tulbură
toarele necunoscute ale expediției, la 
loc de frunte se situa aceea a desti
nației exacte. Cum nu erau încă legă
turi radio cu posturi de emisie porta
tive și nici alte mijloace de comunica
ție, nu se știa, nici măcar cu aproxi
mație, unde se afla Lettow Vorbech. 
Căutarea lui implica nu numai prelun
girea zborului pe o durată imposibil 
de prevăzut, ci și plutirea la o altitu
dine atît de mică, incit nava ar fi fost 
expusă în permanență focului inamic.

Lista de obstacole, handicapuri și 
primejdii nu se încheia totuși aici. 
Probleme extrem de spinoase se ridi
cau și pe plan pur tehnic, începînd 
cu alegerea navei căreia urma să i se 
încredințeze misiunea și sfîrșind cu 
stabilirea numărului de membri ai 
echipajului.

Dar pînă la urmă, ispitit de pers
pectiva de a repurta un succes răsu
nător, fie și pe un front secundar, în- 
tr-o perioadă cînd balanța războiului 
începea să încline tot mai categoric 
în defavoarea sa, înaltul comandament 
german a hotărît să treacă totuși peste 
orice risc și să se lanseze în această 
aventură fără precedent în analele 
navigației aeriene.

In cală: un milion

de cartușe

Acțiunea trebuia organizată cu ma
ximum de urgență, căci, cu fiecare zi 
ce trecea. Germania risca să afle că 
ultimele sale trupe coloniale capitu
laseră. în consecință, despre un aparat 
special conceput pentru lungul raid, 
nici nu putea fi vorba. Singura posi
bilitate era amenajarea în grabă a 
unuia dintre cele existente.

Prima aeronavă luată în considera
re de experții marinei militare a fost 
dirijabilul L-57, care efectuase, la 
începutul toamnei, un zbor experimen
tal de 849 kilometri, cu o viteză me
die de 87 km/oră. Dar la două zile 
după „luarea examenului", o rafală de 
vînt l-a distrus în timp ce era re
morcat spre hangar.

Spre norocul amiralului Kubel, că
ruia îi revenea răspunderea ducerii la 
bun sfîrșit a pregătirilor, contele Zep
pelin i-a pus la dispoziție un produs 
al propriilor sale șantiere de la Staa- 
chen (o suburbie a orașului Spandau) : 
dirijabilul L. Z. 104, care intrase în 
stadiul final al construcției. Kubel s-a 
declarat de acord și specialiștii săi 
s-au apucat imediat de lucru, pentru 
a-i aduce modificările necesare.

L-59, cum a fost rebotezat giganti
cul aparat, avea o lungime de 226,5 m, 
un diametru de 24 m și o capacitate a 
„burdufurilor" de 68 500 m c. Cele cinci 
motoare, totalizînd 1200 cai-putere, în
găduiau o viteză de croazieră de 103 
km/oră ; dar cu un vînt moderat din 
spate, viteza putea atinge și chiar de
păși 150 km/oră — cifră remarcabilă 
pentru momentul respectiv.

Călătoria pu urma să se efectueze 

decît într-un singur sens — dusul. O 
dată ajuns în Africa Orientală ger
mană, dirijabilul trebuia să rămînă 
definitiv cu trupele lui Lettow Vor
bech, dar nu sub forma în care zbu
rase, ci demontat piesă cu piesă, des
făcut bucată cu bucată. De aceea fie
care material de construcție, fiecare 
instalație mecanică sau electrică, fie
care ustensilă de la bord erau con
cepute în așa fel, incit să corespundă 
celor două utilizări proiectate : zborul 
pînă la destinație și participarea la 
războiul colonial.

Compartimentele cu gaz n-au fost 
învelite cu o țesătură de bumbac, ca 
de obicei, ci în parte cu muselină (care 

Un zeppelin distrus la sol de o puternică rafală de vint

putea fi ulterior folosită la pansamen
te) și in rest cu pinză de cort (din care 
se prevedea confecționarea de veșmin
te impermeabile, de adăposturi etc.). 
Motoarele erau menite să alimenteze, 
după aterizare, stația de radio extrem 
de puternică pe care L-59 o ducea ge
neralului Lettow Vorbech. Armătura 
de aluminiu a navei oferea elementele 
de susținere pentru viitoarele barăci 
ș.a.m.d.

La toate acestea se adăuga încăr
cătura de ordin exclusiv militar, a 
cărei greutate totală atingea 50 tone. 
Armele, munițiile și proviziile îmbar
cate cuprindeau, printre altele, 30 de 
mitraliere cu piese de rezervă, 1 000 000 
cartușe, dintre care peste 700 000 pen
tru mitraliere, 13 000 grenade de mină, 
2 800 mine terestre, trei tone de sîrmă 
ghimpată, precum și 61 saci cu medi
camente, filtre de apă, alimente con
servate etc.

Listele de cargo păstrate în arhivele 
marinei menționează și 1,5 tone de 
iperită, gazul cu care generalii ger
mani încercaseră să răspîndească te
roarea în tranșeele inamice de pe fron
tul de Vest. Ulterior, însă, autoritățile 
de uscat au negat prezența iperitei la 
bord, afirmînd că era vorba de o „năs
cocire calomnioasă".

Mica buturugă din 

calea giganticului car

La 3 noiembrie 1917, L-59 a părăsit 
șantierele de construcție ale contelui 
Zeppelin, de la Staachen. Echipajul 
era alcătuit din 21 persoane, sub ordi
nele comandorului Ludwig Bockholt, 
fost ofițer de marină. Printre cei aflați 
la bord, se găseau și doi civili: dr. 
Zupitza și Hugo Eckener. Acesta din 
urmă, pe atunci mina dreaptă a lui 
Zeppelin, avea să devină, în anii de 
după război, succesorul contelui la 

conducerea grupului de întreprinderi 
industriale producătoare de aeronave 
mai ușoare ca aerul. Se îmbarcase 
pentru a urmări personal comportarea 
dirijabilului în ceea ce se sconta a fi 
prima și ultima lui călătorie.

Zburind 28 ore neîntrerupt pe ruta 
Viena — Belgrad — Nicopole — Tîr- 
novo, L-59 a făcut, conform planului, 
o unică escală, în localitatea bulgară 
Jambol. Acolo, germanii amenajaseră 
o bază aeriană proprie pe terenul pus 
la dispoziție de guvernul de la Sofia, 
care participa la război alături de 
Puterile Centrale.

La 13 noiembrie, dirijabilul a de
colat cu direcția Africa. Dar după mai 
puțin de o oră, s-a înapoiat la bază : 
condițiile meteorologice nu permiteau 
zborul mai departe. Același eșec — și 
din aceleași motive — l-a înregistrat 
tentativa din 16 noiembrie, cu deose
birea că dirijabilul a făcut cale în
toarsă atunci cînd intrase în spațiul 
aerian al Turciei, stat care și el lupta 
de partea Puterilor Centrale. La An
kara, germanii instalaseră o stație de 
radio ce putea emite pe o distanță 
excepțional de mare pentru vremea 
aceea și avea sarcina de a păstra un 
permanent contact prin eter cu radio
telegrafistul de pe L-59.

La a treia încercare, în ziua de 21 
noiembrie 1917, comandorul Bockholt 
nu s-a mai lovit de nici o rezistență 
din partea forțelor naturii. Respectind 
cu strictețe itinerarul fixat, el a zbu
rat peste orașele Adrianopol și Istan
bul, străbătînd apoi cerul Turciei occi
dentale și traversînd Marea Medite- 
rană pe o linie care trecea de-a 
curmezișul insulei Creta.

Coasta africană a fost abordată în 
imediata apropiere a localității Sollum, 
în Libia de astăzi. Acolo începea tron
sonul cel mai periculos al traseului — 
deasupra vastelor întinderi de nisip 
ale deșertului, unde aerul fierbinte al 
zilei se răcea brusc, o dată cu căderea 
întunericului.

Aceste variații de temperatură au pus 
la grea încercare „burdufurile" dirija
bilului, supuse violentelor și repetate
lor variații de presiune a gazului, care 
se dilata și se contracta alternativ. Dar 
ventilele de siguranță funcționau ire
proșabil și pierderile de hidrogen au 
fost destul de mici pentru a nu pericli
ta continuarea zborului.

Cînd a văzut sub el panglica lichidă 
a Nilului, Bockholt a notat în jurnalul 
de bord : „Am depășit punctul critic al 
zborului. în afară de un accident stu
pid și neprevăzut, nimic nu ne mai 
poate împiedica să ne ducem la capăt 
misiunea".

E greu de spus dacă, într-adevăr, ni
mic altceva nu l-ar fi putut opri pe 
fostul ofițer de marină să ajungă cu 
aeronava sa la destinație. Dar acciden
tul a avut loc. Un accident mult mai 
stupid și mai imprevizibil decît o pană 
la motor sau o pierdere excesivă de 
hidrogen. O mică, foarte mică buturugă, 
care avea să dea peste cap impunătorul 
car L-59—

în noaptea de 23 spre 24 noiembrie, 
radiotelegrafistul de serviciu, a înmî- 
nat comandorului un mesaj de la Ber
lin. retransmis de Ankara: Statul 
major al marelui-amiral aducea la cu
noștința lui Bockholt că trupele germa
ne din Africa Orientală capitulaseră în 
apropierea localității Rewala. în în
cheiere, un ordin categoric : „înapoia- 
ți-vă imediat la Jambol".

Cînd a aflat de conținutul radiogra
mei, Dr. Zupitza l-a implorat pe co
mandor să nu întrerupă călătoria : era 
imposibil, argumenta el, să nu mai 
existe focare de rezistență, „pungi" 
izolate în care unități mai mari sau mai 
mici să nu continue să lupte. In orice 
caz, armele, munițiile și proviziile adu
se de dirijabil puteau juca un rol ho- 
tărîtor.

(Va urma)
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Dinamismul societății
Istoria măreței epopei care este construirea so

cialismului în țara noastră va consemna desigur 
vara lui 1972 ca un moment de excepție. Căci în 
această vară se conturează, într-o măsură fără 
precedent, un uriaș efort de depășire și autode- 
pășire al întregului popor care, la chemarea par
tidului, își încordează toate forțele spre a crea 
premize tot mai favorabile pentru împlinirea ma
rilor obiective pe care le implică făurirea societății 
socialiste multilateral dezvoltate.

Fiecare din noi înțelege parcă și mai bine că 
revoluția și construcția socialistă constituie un 
proces social-politic cu profunde consecințe 
atît pentru viața socială, cit și pentru destinul in
dividual al omului.

Factorul principal de rezolvarea căruia depinde 
Întreg procesul mersului înainte spre o societate 
socialistă dezvoltată, spre comunism, îl constituie 
desigur creșterea rapidă și în ritmuri înalte a for
țelor de producție, cu alte cuvinte dezvoltarea 
calitativă a mijloacelor productive din industrie, 
agricultură, comunicații, construcții etc. Nu se pot 
imagina, într-adevăr, progrese continui pe calea 
făuririi societății socialiste fără serioase eforturi 
materiale, financiare, de energie umană.

Poporul nostru înțelege bine acest comandament 
al istoriei și de aceea pretutindeni in țară se sta

bilesc noi angajamente și se desfășoară o intensă 
activitate în vederea îndeplinirii cincinalului 
înainte de termen. In această atmosferă de efer
vescență fecundă pe toate tărîmurile, suscitată de 
pregătirea Conferinței Naționale a Partidului 
și de întîmpinarea celei de-a 25-a aniversări 
a Republicii, apelul comuniștilor bucureșteni a- 
dresat întregului popor: „Cincinalul în pa
tru ani și jumătate"! a stîrnit un ecou 
profund în conștiința tuturor celor ce mun
cesc. în telegrame adresate C.C. al P.C.R., to
varășului Nicolae Ceaușescu, organizațiile jude
țene de partid întrunite în conferințele extraordi
nare care preced Conferința Națională a Parti
dului exprimă* hotărârea nestrămutată a întregului 
popor de a-și consacra clocotitoarea sa energie 
creatoare mobilizării tuturor rezervelor încă neu
tilizate, pentru dobîndirea unor rezultate supe
rioare pe toate planurile, în vederea propășirii 
patriei, pentru binele și fericirea oamenilor mun
cii de la orașe și sate.

în același timp, în opera de construcție socia
listă și comunistă este imperios necesar ca, o dată 
cu creșterea forțelor de producție, să fie asigurată 
perfecționarea continuă a relațiilor socialiste de 
producție, ca un rezultat conștient al elaborării și

noastre
aplicării unei politici de avangardă de către parti
dul clasei muncitoare. Prin această prismă, preci
zările făcute de tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Conferința extraordinară a organizației de partid 
a municipiului București capătă firesc un relief 
deosebit. „Avem organe colective în toate dome
niile de activitate ; — a amintit secretarul general 
al partidului — trebuie să perfecționăm activita
tea acestora, pentru că tot ceea ce ne propunem să 
înfăptuim nu se poate realiza decît împreună și cu 
consultarea largă a oamenilor muncii". într-adevăr, 
în condițiile socialismului, oamenii își pot făuri, 
pentru prima oară în istorie, pe deplin conștienți, 
propriul lor viitor, iar soluționarea problemelor 
sociale capătă, în măsură tot mai mare, efectele 
voite de ei

în viziunea profund democratică a partidului 
nostru, realizarea unei cît mai eficiente conver
gențe a activității tuturor forțelor social-politice 
ale poporului este garanția cea mai sigură a rea
lizării obiectivelor construcției socialiste. Antre
narea întregului popor la elaborarea și dezbaterea 
politicii interne și externe a țării, orientare fun
damentală a partidului nostru, se vădește și în 
aceste zile un factor de bază al mobilizării tutu
ror forțelor vii ale națiunii, al unității moral-poli- 
tice a întregii noastre societăți.

TRANSPORTURI

O arteră vitală
Oricine știe, probabil, că cea mai 

lungă cale ferată de pe glob este linia 
transsiberiană, care leagă partea euro
peană a U.R.S.S. de țărmul Pacificului 
și are o lungime de 7.525 km.

Construcția ei a început în 1891 și a 
durat pînă în 1915. Astăzi, expresul

Ocolind Baikalul...f
„Rossia", cu confortabile vagoane de 
dormit, circulă cu 140 de km pe oră și 
străbate distanța amintită în 178 de ore. 
Pînă nu de mult, călătoria mai dura 
încă 231 de ore, adică aproape 10 zile.

Cînd pleacă din Moscova, expresul 
trece prin orașele Iaroslavl, Sverdlovsk,
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capitala Uralului, Tiumen, centrul ad
ministrativ și economic al unui nou și 
uriaș zăcămînt de hidrocarburi și 
Omsk, important nod de comunicații, 
unde calea ferată trece Irtîșul. După 
pădurile din regiunea Omsk, începe să 
apară o stepă nesfîrșită cu nenumărate 
lacuri cu apă dulce sau sărată. Ea se 
termină — după circa 600 de kilometri 
— la Novosibirsk, oraș cu peste un mi
lion de locuitori. După care trenul stră
bate taigaua, nu departe de Tomsk, 
unul din cele mai vechi orașe siberie
ne, legat de transsiberian printr-o linie 
laterală și întîlnește în drum Kras- 
noiarskul — în apropierea căruia se 
află una din cele mai mari centrale 
hidroelectrice din lume, cu o producție 
de 5 milioane kW. Apoi, după un salt de 
1100 km, ajunge la Irkutsk, mare cetate 
industrială și științifică a Siberiei răsă
ritene, trece un spectaculos lanț de 
munți și păduri, ocolește cel mai mare 
lac de apă dulce din lume, numit Bai
kal, și-și continuă cursa spre Cita. 
La răsărit de Cita se află Habarovsk, 
capitala ținutului cu același nume și 
mare centru industrial și, în sfîrșit, fă- 
cînd un cot spre sud, trenul ajunge la 
Vladivostok, punctul terminus al călă
toriei, poartă maritimă a Uniunii So
vietice la Pacific.

în cursul drumului, călătorul trebuie 
să-și potrivească de șapte ori ceasul, 
dat fiind că trece prin șapte fusuri 
orare.

Linia transsiberiană are o excepționa
lă importanță economică, fiind o verigă 
esențială a sistemului de transporturi 
sovietic. Ea facilitează circulația unor 
enorme cantități de cărbune, minereuri, 
metale, petrol, lemn etc-, asigură trans
portul de mărfuri, în special containe- 
rizate, și de călători dintre Europa și 
Japonia.

Linia transsiberiană își articulează 
funcționarea cu aceea a altor mijloace 
de transport. Aviația a preluat grosul 
traficului de călători pe distanțe mici, 
iar o mare parte a produselor petro
liere sînt transportate prin conducte.

în momentul de față, linia transsibe
riană este electrificată pe o distanță de 
peste 6.000 de km și echipată cu cele 
mai moderne mijloace tehnice.

PROBLEME Șl SOLUȚII

Și deșeurile 
pot fi rentabile

Tratarea apelor reziduale, atît cele 
industriale cît și cele menajere constă, 
se știe, în separarea deșeurilor de par
tea reutilizabilă, care poate fi astfel 
redată circulației. Aceste deșeuri, un 
fel de nămol, care se aglomerează în 
cantități uriașe, ridică în fața munici
palităților, mai ales din marile aglome
rări urbane, adevărate probleme. O vre
me s-a socotit că cea mai bună soluție 
pentru înlăturarea lor ar fi scufunda
rea în apele curgătoare sau în mări, 
măsură care are însă inconvenientul că 
contribuie la poluarea mediului încon
jurător. Incit specialiștii au hotărît să

recurgă la o altă metodă, anume la se
carea și tăierea nămolului in brichete 
compacte, care să fie apoi arse în cup
toare speciale, la temperaturi înalte.

Cenușa rezultată din asemenea ope
rații nu avea, insă, nici o utilizare, 
mormanele depozitate incepind să de
vină la rindul lor o problemă. Dar, re
cent, procedîndu-se la analiza lor chi
mică spre a se vedea dacă cenușa nu 
conține cumva substanțe nocive, spre 
a se decide dacă poate fi eliminată pe 
calea apei, specialiștii au făcut o con
statare uimitoare. Cenușa conținea var, 
acid salicilic și acid fosforic, substanțe 
cu proprietăți atribuite îngrășăminte
lor agricole și foarte convenabile pen
tru o serie de culturi, între care cele 
de orez, căpșuni, legume etc.

Făcute deocamdată la scară mică, 
experiențele au fost considerate totuși 
concludente și cercetările au fost în
dreptate spre realizarea de amenajări 
speciale de tratare a nămolului rezi
dual, care să fie afectate instalațiilor 
de epurare. Cînd aceste echipamente 
vor atinge întreaga lor capacitate de 
producție, apreciază specialiștii, ele 
vor putea furniza, în funcție de canti
tatea de reziduuri colectată, pînă la 
80—100 tone îngrășăminte zilnic.

Așadar nămolul rezidual. pînă a- 
cum disprețuit, poate deveni rentabil.

EXPOZIȚII

„Electro-72"
între 14 și 24 iulie a c. va fi deschisă 

la 'Moscova. în parcul „Sokolniki", ex
poziția internațională „Electro-72“ la 
care urmează să participe 27 de țări.

Industria electrotehnică are o teme
lie profund științifică, nu numai pen
tru că s-a născut din științe fundamen
tale ca : fizica, matematica și chimia, 
ci și pentru că îr. cadrul ei acționează 
toate legile de dezvoltare ale științei 
moderne : continuitatea, caracterul in
ternațional, dependența reciprocă a ve
rigilor ei, nașterea unor ramuri noi la 
hotarul direcțiilor de dezvoltare știin
țifică, specializarea și diferențierea.

Intrată adînc în toate sferele pro
ducției materiale, electrotehnica con
diționează, prin ideile și principiile ei, 
apariția unor noi construcții, materiale, 
procese tehnologice. Ea este astfel un 
exemplu elocvent de transformare a 
științei într-o forță de producție ac
tivă.

înrîurirea ei asupra vieții economice 
„și sociale a societății, asupra progre

sului științifico-,tehnic sînt tot atîtea 
fațete ale industriei moderne care vor 
fi oglindite de expoziția industrială 
„Electro-72“.

Sectorul sovietic al expoziției va do
vedi că într-un răstimp relativ scurt, 
industria electrotehnică din U.R.S.S- a 
devenit o ramură foarte dezvoltată, în 
stare să asigure unul din cele mai ra
pide ritmuri de electrificare din lume. 
Cu o puternică bază productivă, știin
țifică și experimentală, ea satisface în 
momentul de față nevoile electroener- 
getice ale U.R.S.S., imprimă un înalt 

nivel de utilare electrică diverselor in
dustrii și este un mare furnizor de uti
laj electric pentru piața mondială. Pînă 
în 1975 producția de energie electrică 
a U.R.S.S. urmează să ajungă la peste 
un trilion de kilowațUoră.

Din vasta gamă a echipamentului 
electric se evidențiază, îndeosebi, ge
neratoarele de 500 000, 800 000 și
1 200 000 de kilowați. Aceste genera
toare nu numai că pot fi comparate, ca 
putere, cu întregi centrale electrice de 
altădată, dar au și sisteme unice de ex
citare și răcire, se remarcă prin ori
ginalitatea modului de distribuire a 
sarcinilor, ceea ce duce la sporirea in
dicilor energetici ai agregatelor și la 
mari avantaje economice în construc
ția și exploatarea centralelor electrice.

Sectorul sovietic al expoziției va mai 
oglindi, de asemenea, succesele dobîn- 
dite de știința și tehnica sovietică în 
crearea unui echipament modern pen
tru liniile de înalt voltaj, pentru trans
portul curentului de orice tensiuni, 
pînă la cele mai înalte din lume — 
1150 kilovolți la curent alternativ și 
1500 kilovolți la curent continuu. în 
același timp vor fi prezentate prototi
puri ale tehnicii de înalt voltaj a vii
torului, care ar urma să realizeze tre
cerea de la liniile aeriene de transport 
al curentului și de la cablurile cu ulei 
la linii de cablu cu izolare de gaz com
primat foarte rezistentă, apoi la ca
bluri criogene și superconductoare și, 
în sfîrșit, la linii de transport al curen
tului fără cablu.

Dar „Electro-72“ va reflecta și dia
lectica progresului în chiar interiorul 
electrotehnicii, noile ei proprietăți năs
cute în epoca noastră de revoluție 
știintifico-tehnică și exprimate prin

Echipamentul electric — un act indis
pensabil al viefii moderne

sinteza instalații de forță, semiconduc
toare, mașini de calcul și automatica 
electronică- Pe baza acestei sinteze au 
fost elaborate în primul rînd mijloace 
tehnice care sporesc mult productivi
tatea muncii în diverse sfere de acti
vitate umană, iar în al doilea rînd a 
fost creată o tehnică perfecționată pen
tru cercetarea științifică și experimen
tală.
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Un meci și

o mie de dedesubturi

4

Chiar din faza preliminară a discuri
lor în legătură cu meciul pe care urma 
sâ-1 joace cu campionul mondial Boris 
Spasski , marele maestru american Ro
bert Fischer a întrebat:

—r Ce fond de premii se oferă ? Pen
tru mine, lucrul cel mai important sint 
banii... Repet, la mine primează bănit-

Aceste cuvinte ale șahistului ameri
can sînt extrem de caracteristice pentru 
el. Fischer este un jucător de mare ta
lent și are o rezistență rarisimă. Evident, 
munca unui mare artist trebuie remu
nerată echitabil. Dar inversind lucrurile, 
Fischer acordă prioritate banilor. Să a- 
vem deci de-a face cu un american ti
pic, minat de setea de îmbogățire carac
teristică societății în care trăiește ?

Ex-campionul mondial Mihail Botvin
nik nu e de această părere : „în ce mă 
privește, afirmă el, cred că Robert 
Fischer este un american mai degrabă 
netipic decît tipic, și chiar americanii îl 
tratează cu ironie. Fischer e mult mai 
popular în U.R.S.S. decit în țara lui_.“

Iar marele maestru american Larry 
Evans, care îl cunoaște mai bine decît 
oricine pe Fischer, împărtășește și el 
opinia șahistului sovietic : „S-ar putea 
ca Bobby să rămînă pentru totdeauna 
un solitar. Nu-i căsătorit, e morocănos, 
taciturn, n-are nici un prieten. De di
mineață pînă seara studiază, cu un fa
natism de anahoret, teoria șahului. Tră
iește numai la hotel și peregrinează din- 
tr-un turneu într-altul. Este un om în 
Sine și nu produsul unui sistem social 
și al unei ideologii".

Dar iată și o altă opinie a lui Evans, 
care și el a vădit de timpuriu aptitudini 
puțin obișnuite, devenind campion al 
S.U.A. la 19 ani : „Ești aproape tot tim
pul sub influența șahului. Trăiești în 
universul strimt a 64 de pătrate, într-un 
univers în care fantasticul ține loc de 
realitate, unde nu există nici trecut nici 
viitor. Te simți tot timpul în prezent. 
Ai senzația că ești viu, că cineva te pro
voacă permanent și că te amenință".

Există, fără îndoială, in această afir
mație o doză de adevăr. E adevărat că 
jucătorii de șah sînt mereu înclinați 
spre introspecție, căci ei trebuie să cau
te înlăuntrul lor resursele victoriei asu
pra voinței și inteligenței adversarului. 
Or, de la individualitate la individua
lism distanta nu e prea mare. Spasski a 
remarcat într-o zi că toți marii jucă
tori de șah au un caracter nesuferit

Ambiții și capricii

în primăvara anului 1943, un student 
biofizician emigrant din Germania îm
preună cu soția lui (fostă infirmieră și 
educatoare într-un internat din Elveția) 
și stabilit la Chicago a avut un al doi
lea copil, botezat Robert sau Bobby. 
Doi ani mai tîrziu, nici un vecin sau 
prieten al familiei Fischer n-au vădit 
nici cel mai mic interes pentru Bobby 
cînd părinții lui s-au despărțit Mama 
acestuia și copiii s-au mutat, rind pe 
rînd, în California, Arizona, iar pînă la 
urmă s-au stabilit la New York.

în 1958, Bobby Fischer, care avea a- 
tunci 15 ani, a cucerit titlul de campion 
al Statelor Unite, devenind în același 
timp și cel mai tînăr mare maestru din 
istoria șahului. Conștient de forța talen
tului său, el a hotărît să-și impună cu 
orice preț personalitatea. Și a decis, în 
primul rînd, să fie independent de toți 
și de toate : de școală (a părăsit-o fără 
s-o absolve), de familie (s-a despărțit 
de mult de mama și de sora lui care 
locuiesc acum în Anglia), de orice a- 
tașament (e celibatar din principiu). 
Nu vrea să datoreze nimic nimănui.

Pînă nu de mult încă, tînărul Fischer, 
un adolescent costeliv, purtînd mereu 
un pulover uzat și blue-jeans, acorda 
interviuri ziariștilor avizi de senzațio
nal. Iar aceștia nu se sfiau de fel să-i 

reproducă ideile cele mai năs
trușnice ca, de exemplu : Fischer ma
niacă la restaurant pentru că îi place 
să fie servit de chelneri în smoking 
și nu frecventează localurile cu autoser
vire ca să nu stea cot la cot cu oamenii 
de rînd. Are o mulțime de costume și 
își procură cămășile de la furnizorul 
președintelui Kennedy. în ziua cînd va 
deveni campion mondial, va cere ono
rarii fabuloase. Apoi se va întoarce în 
țară într-o cabină de lux. Va avea pro
priul lui club de șah, clubul Robert 
Fischer, unde vor fi admiși numai gen
tlemenii.

De altfel, în general pentru Fischer 
sînt caracteristice cele mai neașteptate 
și mai spontane acțiuni și 
afirmații. De două ori a 
cumpănit In fața justiției : 
prima oară in 1962 într-o 
cauză care l-a opus com
patriotului său Samuel 
Reshevsky într-o chestiune 
bănească, după care și-a 
întrerupt meciul cu acest 
mare maestru ia scorul de 
5,5 : ori. iar zece ani mai 
tîrziu s-a judecat cu re
vista iugoslavă Plavî Ves
nik, în care ziaristul Di
mitri Belîca a publicat un 
jurnal intim în care vor
bea de tînărul campion.

Fischer ridică întotdeau
na in fața organizatorilor 
de turnee pretenții finan
ciare exagerate și insistă 
pentru riguroasa respecta
re a condițiilor dictate de 
el. Absurditățile evidente 
alternează cu exigențe le
gitime. Organizatorii de 
turnee au avut astfel tot
deauna mari dificultăți cu 
capriciosul mare maestru, 
dar au cedat adesea pentru 
ca să-l determine pe acest 
'jucător de talent să parti
cipe la competiții îh 19,">4 
Fischer a acceptat să ia 
parte la turneul interzonal, 
dar în 1967 s-a retras din- 
tr-un turneu similar deși 
se afla pe primul loc...

în 1970, la Belgrad a a- 
vut loc un meci între selec
ționata U.R.S.S. și o echipă 
a restului lumii. Evident, 
Fischer a fost invitat să 
deschidă lista adversarilor 
selecționatei sovietice. Dar 
danezul Bent Larsen, care 
se clasare altădată pe locul 
doi. dună Fischer, și ca-e 
în perioada de claustrare 
voluntară a acestuia cuce
rise un mare număr de 
premii, a cerut el tabla de 
șah nr. 1. Spre a se evita 
un conflict, lui Fischer i s-a 
prODUs eșichierul nr. 2. Din 
partea sovietică. Ia prima 
tablă trebuia să joace 
Spasski, iar la a doua Petro
sian. Spre surprinderea 
generală. Fischer, intran
sigentul Fischer, a accep
tat cu o uimitoare amabilitate să 
joace pe eșichierul nr. 2. Mai tîrziu, 
cînd patimile s-au potolit, Fischer a 
trebuit să recunoască:

— Am acceptat tabla nr. 2 pentru câ' 
nu jucasem de mult și credeam că voi fi 
într-o poziție mai bună în fața lui Pe
trosian, care e mai puțin agresiv decît 
Spasski.

De unde se vede deci că atunci cînd 
e în interesul lui, Fischer știe să-și păs
treze perfect calmul și să cedeze primul 
loc.

Dar imediat ce l-a învins, în 1970, pe 
Petrosian, Fischer a pornit la asaltul 
Olimpului, declarînd :

— Ceea ce mă atrage mai ales la șah 
sînt posibilitatea de a călători, banii și 
atmosfera acestui joc. Jocul îmi îngă

duie să cîștig mai mulți bani decît orice 
altă ocupație. Evident, șahul este o artă, 
dar nu m-am gîndit niciodată la asta, 
în nici un alt domeniu n-aș fi obținut 
ceea ce am obținut grație șahului. Nu 
mi-am terminat școala și nu sînt sigur 
că ar fi fost necesar.

Or, în perioada aceea Fischer vorbea, 
în afară de rusă, sîrbo-croata și spanio
la și se interesa serios de muzică, sport 
și politică.

Muzica înseamnă pentru el discuri. 
Fischer este un fanatic al „rock"-ului, 
gen care corespunde fără îndoială cel 
mai bine cu temperamentul lui. Iar 
sportul este pentru acest mare băiat de 
1,90 m, bine clădit, un miiloc de a se 

Fischer joacă cu plăcere tenis, dar...și popice

menține într-o bună condiție fizică. 
Fischer joacă cu plăcere tenis și înoată.

Care e secretul?

Care-i dar secretul lui Fischer ? Mulțf 
mari maeștri consideră că Bobby este 
un fanatic al șahului, că are un imens 
talent și o rezistență incredibilă. Publi
cațiile de specialitate au studiat în a- 
mănunt stilul lui caligrafic în șah, cu 
o mulțime de calități și mici defecte a- 
bil camuflate. Am numit cu bună știin
ță „caligrafic" stilul lui Fischer, căci, 
conform definiției lui Spasski, stilul șa
histului american este de o limpezime 
clasică. Bobby este un excelent tehnici- 

an. Viktor Korcinoi a relevat o trăsătu
ră bizară a stilului lui Fischer și anime 
impresionantul dar de a transforma po
zițiile cele mai confuze într-o poziție 
bine definită. în cursul anilor, el și-a 
obișnuit creierul să funcționeze intens 
în fața tablei de șah, evitând remizele, 
jucând pînă la victorie. De aceea e foar
te riscant să fie lăsat să ia inițiativa.

Mi-aș permite să-l numesc pe Fischer 
mai degrabă un mare interpret decît un 
creator. De fapt el însuși recunoaște că 
n-a adus nimic nou în teorie, că se mul
țumește să profite de greșelile adversa
rilor.

Americanul excelează în organizarea 
victoriilor sale. Iată mărturia autorizată 
a lui Tigran Petrosian, una din „victi
mele" lui Fischer în meciurile preten- 
denților : „Cu mult timp înainte de în
ceperea bătăliei, marele maestru ame
rican obține toate privilegiile și toate 
condițiile pe care le dorește. în același 
timp adversarii lui nu obțin și nici nu 
pot obține aceleași avantaje. Un jucă
tor se află într-o situație proastă cînd 
știe dinainte că joacă în orașul și în 
sala pe care le-a cerut adversarul lui. 
că iluminatul este reglat după preferin
ța adversarului, câ acesta va încasa un 
onorariu fabulos— “.

Amintim că toate meciurile pe care 
Fischer le-a cîști’at în fața pretendenți- 
lor europeni la titlul de campion mon
dial au fost jucate în trei orașe de pe 
continentul american (Vancouver, Den
ver. Buenos Aires) și în condițiile ceru
te de el.

Și un exemplu de ultimă oră. Multe 
țări s-au arătat dispuse să găzduiască 
meciul pentru campionatul mondial din
tre deținătorul titlului, Boris Spasski, și 
șalangerul său, Robert Fischer. Spasski 
a numit cîteva orașe, Fischer alte cîteva. 
în februarie a venit la Moscova Ed. Ed
mondson, secretarul Federației america
ne de șah, om de încredere și prieten cu 
Fischer, care a afirmat că scopul vieții 
sale este câștigarea titlului mondial de 
către marele-maestru american. Colone
lul Edmondson venea din capitala Is- 
landei unde-1 lăsase pe Fischer. Reykja
vik se afla în fruntea listei de orașe 
propuse de Spasski. Edmondson a sem
nat atunci o înțelegere prealabilă in le
gătură cu organizarea meciului în acest 
oraș. Dar Fischer a dezavuat ulterior 
fără ezitare semnătura lui Edmondson.

După consultații laborioase, dr. Max 
Euwe, președintele F.I.D.E. a hotărît ca 
prima jumătate a meciurilor să aibă loc 
la Belgrad (la insistențele candidatului 
la titlu), iar restul la Reykjavik. Spass
ki s-a declarat de acord cu decizia pre
ședintelui. încît la 20 martie la Am
sterdam a fost semnat un nou aranja
ment între reprezentanții F.I.D.E. și fe
derațiile de șah din U.R.S.S., S.U.A., 
Iugoslavia și Islanda. Dar o dată con
certate toate punctele de vedere, Fis
cher a cerut revizuirea condițiilor fi
nanciare.

în această situație, organizatorii me
ciului de la Belgrad au cerut garanții că 
competiția va începe la data fixată (22 
iunie) și că investițiile lor vor fi ram
bursate. Partea sovietică a acceptat să 
acorde o garanție de 35 000 de dolari, 
dar americanii au refuzat. Drept care 
Belgradul și-a retras candidatura.

A urmat o nouă serie de tratative, 
după care, la cererea categorică a Fede
rației de șah din U.R.S.S., președintele 
F.I.D.E. a hotărît să dea dovadă, în sfâr
șit, de autoritate. Și numai atunci, vă- 
zîndu-și amenințate drepturile de can
didat, Fischer a acceptat pînă la urmă 
să înceapă meciul la Reykjavik la 2 
iulie. Fondul de premii este de 125 000 
de dolari, (cinci optimi câștigătorului și 
trei optimi învinsului). Adică cu 13 000 
de dolari mai puțin față de suma care 
s-ar fi acordat dacă meciul s-ar fi jucat 
la Belgrad și Reykjavik. în felul acesta 
strategia lui Fischer s-a întors împotri
va lui...

A. Roșal



INTERVIU

Omenie, cu umor
Alexei Batalov a remarcat-o acum „ 

doisprezece ani intr-un spectacol al 
teatrului studențesc al Universității din 
Moscova și i-a telefonat imediat lui Io
sif Heifiț, care căuta o interpretă pen
tru rolul principal din „Doamna cu că
țelul". Așa a început cariera cinemato
grafică a Iei Savvina. în doisprezece 
ani a jucat in opt filme. Nu e prea 
puțin ?

— Dimpotrivă, cred că e prea mult, 
în unele filme nici n-ar fi trebuit să 
joc. Nu le numesc, ca să nu supăr pe 
nimeni și să nu-i întristez pe cei care 
îmi scriu.

— Ce vă scriu ?
— Corespondența mea poate fi îm

părțită în trei categorii: semnatarii scri
sorilor din prima categorie mă întreabă

la Savvina cea de toate zilele

cum să devină actori, cei din a doua 
categorie îmi cer sfaturi în alegerea 
meseriei, iar cei din a treia fac mai ales 
observații critice, se interesează de pro
bleme de artă, de literatură. Față de ei 
încerc un sentiment de gratitudine.

— Dar ce îi sfătuiți pe cei care vor să 
se facă actori ?

-Să-și aleagă altă profesie ori să 
aibă din capul locului două.

— De ce ?
— Fiindcă este imposibil să stabilești 

dinainte dacă vei putea juca în film 
sau în teatru. Din o sută de corespon
denți care îmi scriu, abia unul dacă știe 
precis că, în afară de meseria de ac
tor, nu va avea nevoie de nimic altceva 
în viață și că va juca nu de dragul cele
brității, ci fiindcă altfel nu poate trăi 
Este* cunoscut cazul lui Mordvinov, care 
a fost exclus din institutul de teatru ca 
necorespun-.ător. Și ce mare artist a 
fost ! Așa incit nu e deloc simplu Să de
vii un actor cu adevărat bun. un maes
tru, cum își închipuie unii. Chiar dacă 
există talent...

— ...și bunăvoință din partea celor 
mai vîrstnici, care mai acuză din cînd 
în cînd tineretul de teribilism, lipsă de 
informare, superficialitate ți alte pă
cate-

— Asta e o rană mai veche și mal 
generală, care nu privește doar arta :
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dacă tinerețea ar ști, dacă bătrînețea âr 
putea... La 18 ani poți foarte bine să-l 
joci pe Hamlet, ca și la 30 sau la 50. 
Vîrsta n-are o importanță esențială ; 
importante sînt ideea, înțelegerea rolu
lui. Regizorii au și ei un cuvînt greu de 
spus. Destinul unui actor tînăr depin
de adesea de împrejurări: teatre sînt 
multe, dar regizori capabili să descope
re dintr-o dată talentul, mai puțini. De 
aceea, tinerii trebuie să se gîndească 
singuri la ei, să aibă capul pe umeri. 
Nu se întîmplă oare ca un actor, care 
intră în teatru sau la studio plin de 
speranțe, să treacă neobservat un an, 
doi, trei, pînă se descurajează, își pier
de voința, dorința de a lucra și se dă 
la fund ? Se întîmplă, de altfel, și in
vers. Un mare talent suprasolicitat, ex
ploatat nemilos, se trezește într-o bună 
(dacă se poate numi bună) zi terminat.

— De ce nu jucați în comedii ?
— O, ce mult mi-aș dori ! Oamenii au 

nevoie de umor. Un om serios și inteli
gent, care pe de-asupra mai are și 
umor, este pe bună dreptate prețuit, 
fiindcă seriozitatea lui este mult mai 
serioasă decît gravitatea permanentă a 
celor fără umor.

— Vi se întîmplă să nu doriți să ju
cați ?

— Actorul e și el om. Mai obosește, 
mai n-are chef. Uneori sînt atît de obo
sită încît nu pot nici adormi. Dacă 
m-ați întreba atunci, aș spune că nu 
vreau să mai joc cît oi trăi.

— Cum vă petreceți timpul liber ?
— N-am timp liber. Mă ocup și cu 

scrisul; ziaristica este a doua mea pro
fesie. Uneori, un compliment pe care îl 
primesc pentru un articol îmi face mult 
mai multă plăcere decît comentariile 
favorabile la un rol jucat pe scenă sau 
ecran. Chiar acum am de terminat trei 
articole, o dramatizare pentru radio, 
două lucrări pentru televiziune—

— Ce planuri aveți ?
— Ca majoritatea actorilor sînt și eu 

superstițioasă, de aceea prefer să nu 
vorbesc despre planuri : dacă ceva 
nu-mi iese, ori iese altfel decît mi-am 
propus 1 Și în general nu-mi planific 
viața.

— Ce căutați în personajele dum
neavoastră ?

— Talentul de om.

I. Bespalov

CINEMA

Un Maigret tinâr
Deși prezente în regia de film aproa

pe de la începuturile acestei profesii Ca
vern și noi clasicele noastre, ca Ger
maine Dulac, care se confundă cu istoria 
celei mai tinere arte), femeile s-au ți
nut deoparte de anumite sectoare te
matice. Filmul polițist, de exemplu, a 
fost un fief masculin, până ce s-a găsit 
o regizoare animată de ambiție și de o 
reală vocație, care spus : dar pînă cînd? 
Și a făcut un film polițist cit se poa
te de masculin, adică respectând întoc
mai regulile jocului de-a hoții și var- 
diștii stabilite de bărbați și jucîndu-1 de 
la egal la egal cu ei. fără a-și trăda 
nicicum identitatea de femeie. Ba mer
ge chiar pînă acolo cu respectul față de 
rigorile genului, încît lasă personajelor 
feminine — cînd, în fine, se părea că 
le-a venit și lor rîndul — același rol 
auxiliar, de simple prezențe agreabile 
ori de complice mai mult sau mai pu
țin conștiente, mai mult sau mai puțin 
păguboase.

Filmul se numește „Anchetatorul", 
iar regizoarea — Sulamif Tîbulnik. Gaz
da acestui debut este studioul „Ale- 
xandr Dovjenko" din Kiev.

Eroii filmului sînt lucrători din mi
liția judiciară. Eroi, în cazul de față, 
nu numai în sens artistic, ci și în sens 
propriu : oameni care, cum frumos spu
ne unui dintre ei, sînt ..oricînd gata 
să-și expună pieptul, nu spatele. în fața 
gloanțelor", în numele ordinei și al li
niștii publice, al legalității socialiste.

„Anchetatorul" relatează un caz din 
activitaea lor ; de fapt două care, coro
borate, conduc spre aceleași urme- Su
lamif Țîbulnik încurcă abil ițele, dar nu 
prea tare, rămîne tot timpul la obiect, 
nu introduce piste false, paring preo
cupată nu atît de spectaculosul profe
siei descrise, de scenele „tari", — deși 
filmul are și momente de „suspense" —, 
cît de cotidianul ei, și mai ales de re
lațiile umane.

Alegînd un sector de activitate în 
care neîncrederea, suspiciunea intră în 
obligațiile profesionale, filmul pledează, 
prin aceleași personaje obligate să se 
îndoiască, pentru credința în oameni, în 
scînteia de omenie ce se mai păstrează 
în ei, pentru „imunizarea la cinism", 
cum spune șeful anchetatorilor, cel 
care, mai puțin decît oricine, își poate 
permite să se joace cu vorbele.

Urmărind aceste relații, filmul furni
zează o bogată și pitorească galerie de 
tipuri.

De exemplu, coaforul de dame fost 
infractor care, după ce și-a isprăvit pe
deapsa, a revenit pe calea cea bună și 
ar vrea să uite trecutul. Dar nu-i lă
sat „De cite on se întîmplă ceva în o- 
raș, sectoristul începe să mă bănuias
că" — se plânge el anchetatorului- Care, 
bineînțeles, va dispune ca sectoristul 
să-l lase în pace „să se vindece" (se 
spun replici citabile în acest film).

Sau trișorul la pensie, vechi client al 
miliției, care — după atâția ani de „co
laborare" — a stabilit cu reprezentan
ții ei niște ciudate relații familiar-haz- 
lii. „Cum, dom’le, ești maior ? Păi cînd 
m-ai arestat ultima oară erai locote
nent major. Ai avansat repede. Da’ 
meriți", — și închină în cinstea ancheta
torului avansat maior un păhărel de 
votcă. Prea bătrîn ca să se mai schim- 
re, omul și-a stabilit în schimb un fel 
de limite „legale" între care acționează- 
De exemplu, înșeală numai „sectorul 
particular", ferindu-se ca de foc de cel 
de stat: trișează la cărți provinciali ve- 
niți în capitală, plătește cu bani falși 
escapadele de crai răscopt etc.

Mai sînt și alte remarcabile personaje 
de plan doi — (o reușită indiscutabilă 
a filmului, aceste personaje de plan doi) 
ale căror destine se interferează cu cel 
al anchetatorului-

în acest rol de Maigret tînăr reîntîl- 
nim o veche cunoștință, care de-a lun
gul unui serial a purtat cu atîta eleganță 
și dibăcie uniforma de aghiotant al ex
celenței sale : Iuri Solomin. Pentru ro
lul maiorului Golovko, Solomin a îm
părțit (cu Iuri Yarvet și Vasili Lanovoi) 
tilul de cel mai bun actor sovietic al 
anului 1971.

Iulia Scutaru

REFLECTOR

■ I. Santoni, producătorul 
italian stabilit in Spania, 

pune la cale un nou film despre 
„îngerul albastru", după romanul 
scriitorului german Heinrich 
Mann. Interpreții probabili : ar
gentinian» Anali» Gade și engle
zul David Niven.

■ Revelația ecranului francez 
din ultimii ani, Jean Yanne, 

va fi în următorul său film — 
„Toate sînt frumoase" — produ
cător, scenarist, regizor și inter
pret- Yanne se pune în această 
cvadruplă ipostază in serviciul 
nei comedii satirice despre 
post de radio particular.

u- 
un

la 
al

Delbert Mann lucrează 
un film despre Richard 

nimic 
a lui 
va fi 
Peter

IlI-lea, care nu are însă 
comun cu drama omonimă 
Shakespeare. Rolul titular 
interpretat 
O’Toole.

de „regele"

o fe-întîmplă cînd■ Ce se 
meie de patruzeci de ani, 

încă frumoasă și atrăgătoare, în- 
tîlnește un tînăr fără adăpost și 
fără un ban în buzunar ? Philippe 
de Broca va da răspunsul în 
filmul „Louise", a cărui prota
gonistă este Jeanne Moreau.

PRIM PLAN

Vesela 
fierărie

într-un atelier de mețaloplastie tre
buie să renunți la reprezentările ro
mantice despre această ramură artisti
că. Este, ce mai la deal la vale, un soi 
de fierărie. O fierărie veselă în care 
metalul cîntă, în care sub loviturile de 
ciocan ies scîntei și fuge sprințar o linie 
adîncă pe conturul însemnat pe foaia 
metalică. Apoi limba de foc a lămpii de 
sudură pune pete colorate pe arama în- 
incinsă. Apoi mîna puternică a artistului 
dă patină umbrelor. Apoi limba aspră

„Dans“, văzut de Irakli Oceauri

a postavului dă luciu reliefurilor. Este 
o muncă bărbătească, eminamente băr
bătească.

„Penelul" și „paleta" artistului meta- 
loplast sînt prozaice. Ciocănele de toate 
calibrele, clește, ștanțe, risipite peste 
tot.

Irakli Oceauri și-a construit singur a- 
cest arsenal după descrierile cercetăto
rilor, după mărturiile păstrate prin timp 
despre acest străvechi meșteșug gruzin.

Neamul Oceauri se trage din Hevsu- 
retia, regiune gruzină care se înalță 
pînă sub nori. Familia păstrează ca pe 
o relicvă un vechi costum național 
hevsur, lucrat de femei meștere din 
partea locului. Ornamentul hevsur este 
o armonioasă îmbinare de pitoresc și 
sobrietate. Meșteșugurile bărbătești ale 
hevsurilor — cioplirea lemnului, faso
narea metalului — s-au bucurat de cin
ste în neamul Oceauri. Așa încît tînărul 
care a coborît din munți direct la A- 
cademia de pictură mînuia cu îndemâ
nare dalta. De aceea a și ales sculptu
ra. Dar în plin succes, a abandonat-0 
în favoarea metaloplastiei.

Primul cuvînt l-a spus în 1964 cînd, 
împreună cu arhitecții R. Kiknadze și 
Kavlașvili, Irakli Oceauri a decorat in
teriorul Palatului căsătoriilor din Tbi
lisi. Era o experiență nouă în arta de
corativă sovietică.

Procedeul a fost apoi extins : holuri 
de teatru, stații de metro, restaurante, 
nave transoceanice sînt împodobite cu 
splendide panouri cu teme istorice, fol
clorice. alegorice.

Irakli Oceauri răspîndește frumosul 
în viața cotidiană.

I. Moseșvili
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FIZIOLOGIE

Febra e bună sau nu?
După cum se știe, febra este o reacție 

caracteristică a organismului față de o 
6eamă de excitanți neobișnuiți care a- 
par în cursul evoluției unei boli. Un or
ganism în stare febrilă are de obicei me
tabolismul modificat, iar sistemul ner- 
vos, cardio-vascular și respirator înre
gistrează anumite dereglări.

Termenul de febră s-a născut încă în 
antichitate. De altfel, fierbințeala de du
pă frisoane era cunoscută și de omul 
primitiv. Multă vreme o sumedenie de 
boli însoțite de temperatură erau chiar 
numite febră. Pe vremea lui Hir; rat, 
însă, cînd ea a început să fie socotită 
un simpton al multor boli, termenul a 
căpătat un dublu sens. Pînă în secolul 
XVII s-a crezut că fierbințeala excesi
vă, ca și în genere căldura din organism, 
ar lua naștere în inimă. Această opinie 
a fost zdruncinată de savantul italian 
Borelli. Măsurînd temperatura sînge- 
lui în ficatul, plâmînii, intestinele și i- 
nima unui cerb viu, el a constatat mari 
variații ale ei. Ulterior, fiziologii au în
ceput să explice formarea căldurii în 
organismul viu prin frecarea sîngelui 
în mișcare de pereții vaselor, iar acce-

Cine ar fi crezut altădată că tocmai in asemenea clipe organismul este pe cale 
de a birui boala ?

Ierarea pulsului în cursul febrei a f -t 
interpretată drept cauza vitezei sporite 
de circulație a sîngelui și a formări; in
tense de căldură.

Abia la începutul secolului trecut s-a 
înțeles că formarea căldurii ta orga
nism însoțește permanent oxidarea bi
ologică a substanțelor alimentare in 
procesul metabolismului. Apoi, starea 
febrilă a fost pusă in legătură cu me
tabolismul crescut, care are drept con
secință creșterea cantității de căldură. 
Cercetări ulterioare au dovedit, însă, că 
lucrurile nu sînt chiar atît de simple și 
că creșterea temperaturii corporale este 
o consecință a modificării activită;ii 
centrilor nervoși care reglează schim
bul de căldură al organismului cu me
diul exterior.

Dar medicina a cunoscut opinii dife
rite și în problema importanței febrei 
pentru organismul bolnav. în antichita
te se credea că fierbințeala are asupra 
bolnavului o înriurire „purificatoare" 
facilitînd evoluția bolii Mai tirziu, s-a 
considerat că ea ar fi exclusiv dăună
toare și de aceea ar trebui suprimată. 
Această opinie a prevalat pe la mijlocul 
secolului trecut, cînd a siîrnit și o ade
vărată pasiune pentru antitermice. băi 
reci etc. Experiența a arătat. însă, că 
chiar dacă micșorau temperatura, a- 
ceste mijloace nu opreau. în majorita
tea cazurilor, evoluția modificărilor pa
tologice.

Omul s-a obișnuit atît de mult cu 
starea proastă pe care o dă febra și 
cu sentimentul de ușurare pe care-1 în
cearcă după scăderea temperaturii, in
cit ideea că o temperatură ridicată ar 
putea fi utilă pentru evoluția unei boli 
pare ciudată la prima vedere. Să nu ui
tăm însă, că un ins sănătos nu face fe
bră. ea însoțește o stare patologică, iar 
dacă în această perioadă anar anumite 
dereglări, nu înseamnă că de vină este 
creșterea temperaturii, ci însăși boala. 
Specialistul rus S.P. Botkin arăta, de 
pildă ,că la aceeași limită de tempera
tură un bolnav de tifos exantematic 
aiurează și are stări de inconștiență. în 
timp ce unul cu tuberculoză se poate 
duce liniștit la serviciu.

Această interesantă concluzie și-a a- 
Cat astăzi o confirmare experimentală. 
Prin introducerea de cantități infime de

veac nou

substanțe pirogene în centrii termore- 
gulatori din creier, temperatura anima
lelor de experiență a fost sporită pînă 
la 41,5 — 42 grade. Creșterea tempera
turii a influențat numai în mică măsu
ră starea animalelor. Ele au rămas mai 
departe vioaie, cu pulsul și respirația 
normale și n-au pierdut pofta de mîn- 
care, n-au scăzut în greutate. La om, 
însă, se observă foarte rar asemenea 
situații. Creșterea temperaturii, înso
țită de frisoane și de dureri de cap, nu 
e de fel plăcută; dar și mai neplăcute 
sînt, totuși, vărsăturile pricinuite de 
intoxicațiile alimentare sau cu alcool, 
să zicem. Cine nu știe, însă, cît de fo
lositoare sînt acestea in împrejurările 
respective. Incit obișnuita noastră a- 
prehensiune față de creșterea tempera
turii este exagerată.Ceea ce nu înseam
nă totuși că febra în sine ar fi totdea
una utilă. în -unele boli sau la o anu
mită sensibilitate a bolnavului, tempe
ratura crescută poate deveni dăunătoa
re, așa cum sînt, de pildă, și vărsături
le pentru femeile gravide.

Creșterea temperaturii corporale la 
bolnavi este așadar utilă sau dăunătoa

re? Trebuie sau nu trebuie să încercăm 
să o facem să scadă? Dacă s-ar fi li
mitat la observarea unor cazuri izolate, 
specialiștilor le-ar fi fost greu să gă
sească răspunsuri la aceste întrebări. 
Ei au trebuit de aceea să clarifice. în 
primul rind, mecanismul evoluției fe
brei și natura ei biologică.

In momentul de față se poate 
afirma că baza fiziologică a febrei 
este capacitatea centrilor termore- 
gulatori din creier de a-și reorganiza 
în anumite condiții activitatea către o 
reglare temporară mai eficientă decît 
în mod normal a temperaturii corpului. 
Această reorganizare se realizează sub 
influența unor procese de distrugere a 
microbilor și de formare în organism 
(în cazurile de infecție sau inflamație) 
a unor substanțe biologice active. Incit 
febra nu înseamnă „vătămarea" cen
trilor termo regulatori. ci o formă pato
logică specială a activității lor. In ace
leași cazuri, dacă aparatul termoregu- 
lator este vătămat — în timpul narco
zei. de pildă — starea febrilă dispare 
sau nu mai evoluează.

Excitația centrilor termoregulatori 
care produc evoluția febrei nu este 
provocată numai de produsele de des
compunere ale unor bacterii ci și de 
pirogenii endogeni care apar atunci cînd 
organismul se îmbolnăvește. Ei sînt 
p-odusi de leucocite. dar numai atunci 
cînd în sînge pătrund produse ale des
compunerii microbilor sau cînd piro
genii trec din vase în țesut în urma u- 
nui proces inflamator. Pirogenii endo
geni contribuie la menținerea oricărei 
febre — neinfecțioase sau infectioase. 
S-a stabilit recent că comolexul protei
nic produs de leucocitele „excitate" 
are. în afară de acțiunea lui pirogenă, 
și una antivirală și antitoxică.

Mecanismul de demarare a reacții
lor febrile joacă astfel un rol important 
în consolidarea forțelor de apărare ale 
organismului. însemnătatea biologică 
a febrei ca reacție de apărare se în
temeiază în primul rînd pe faptul că vi
teza reacțiilor chimice ale metabolismu
lui din organism crește o dată cu spori
rea temperaturii. De aceea, creșterea 
temperaturii este importantă pentru or
ganism întrucît, stimulînd procesele 
metabolice în anumite celule, țesuturi 
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și organe, ea intensifică activitatea 
funcțională care, la rîndu-i, contribuie 
la dezvoltarea proceselor și reacțiilor 
de adaptare ce apar în organism o da
tă cu evoluția bolii. O seamă de agenți 
patogeni —ca, de pildă, bacilul tuber
culozei — au la temperaturi ridicate o 
mai mică rezistență față de antibiotice 
și preparate chimice- Unele forme de 
tuberculoză se și tratează de aceea mai 
ușor pe fond febril. Iar acad. A-A. Smo- 
rodințev a stabilit că și virusul gripal 
piere mai repede în sînge în cazul 
unei temperaturi mai mari.

ASTRONOMIE

O stea
care încurcă
multe calcule

Relativitatea face, se știe, din undele 
luminoase o barieră de netrecut și o 
constantă fundamentală a fizicii. De ce 
barieră de netrecut ? Pentru că masa 
unui corp și viteza lui sînt legate în
tre ele printr-o formulă simplă, iar 
masa crește o dată cu viteza. Așa se 
explică și de ce cu cît un obiect e 
mai greu, cu atît e nevoie de mai 
multă forță spre a-1 deplasa.

Dar dacă lucrurile stau așa, înseam
nă că atît timp cît omul nu va putea 
lansa în spațiu un obiect mișcător 
mai rapid decît lumina, explorarea sis
temelor planetare depărtate îi va ră- 
mîne interzisă, căci la viteza actuale
lor rachete ar fi nevoie de circa 
100 000 de ani spre a ajunge cea mai 
apropiată stea, steaua Alfa din conste
lația Centaurului, în timp ce lumina 
ei nu face decît — dacă ne putem ex
prima așa — 4,3 ani spre a ajunge 
pînă la noi. Iar cel mai apropiat sis
tem planetar, acela al stelei Barnard, 
e la 8 ani lumină de noi. Cu alte cu
vinte, o rachetă care ar naviga cu 
300 000 de kilometri pe secundă, ar tre
bui să facă 8 ani pînă acolo. Ca du
rată n-ar fi prea mult Numai că o 
dată cu sporirea vitezei crește și masa 
și deci efortul de a o mișca mai re
pede. Iar pînă la urmă, adică în veci
nătatea vitezei undeior luminoase, 
masa tinde către infinit și numai o for
ță infinită ar putea s-o ducă pînă la 
limita celor 300 000 de kilometri pe 
secundă.

O parte foarte importantă a fizicii 
actuale se reazămă tocmai pe aceste 
postulate, care au fost verificate la ni
velul particulelor atomice, singurele 
corpuri mișcătoare pe care omul le 
poate lansa cu viteze relativiste, adică 
cu zeci sau sute de mii de kilometri 
pe secundă. Iar una din concluziile 
legii relativității și anume invariabi
litatea vitezei luminii stă și la baza 
tuturor cosmologiilor actuale. Ea a 
fost utilizată de astronomi pentru a 
edifica o teorie bine cunoscută acum, 
aceea a expansiunii universale : toate 
galaxiile, aceste universuri de stele — 
afirmă teoria — se depărtează unele 
de altele cu viteze cu atît mai mari, 
cu cit sînt mai depărtate. Teoria a 
fost formulată încă acum 40 de ani și 
se sprijină pe două principii fizice bine 
studiate: invariabilitatea vitezei lu-

— Ce de-a Tauride !■ !
Desen de V- Iasenkov

minii, cum am văzut, și deplasarea 
frecvențelor în funcție de viteza unui 
corp în mișcare, fenomen foarte bine 
verificat în astronomie și cunoscut 
sub numele de decalajul către roșu. 
De atunci spectrografia a devenit 
principalul instrument al astronomiei 
galaxiilor : specialiștii în materie mă
soară deplasarea liniilor spectrale șl 
află distanța care ne desparte de ne-
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buloasa observată. în 1960 au fost des
coperite quasarele care au revelat de
calajele spre roșu absolut fantastice. 
Ele au fost socotite de aceea astrele 
cele mai depărtate, cele mai rapide în 
fuga lor și cele mai ciudate, întrucît 
sînt vizibile de pe Pămînt în pofida 
unor distanțe care se cifrează în mi
liarde de ani lumină.

Toate aceste adevăruri, care păreau 
solide ca granitul, au fost totuși re
cent puse în discuție atunci cînd două 
radiotelescoape au fost cuplate spre a 
realiza un interferometru cu o bază de 
4 000 de kilometri. Instrumentele au 
fost îndreptate spre quasisteaua 3C279 
și de acolo a venit și surpriza. Obser
varea prelungită a stelei a arătat fluc
tuații regulate ale radiațiilor care pro
veneau de la ea. Aceste variații nu pu
teau avea decît o singură interpretare: 
Terra, și respectiv sistemul celor două 
receptoare cuplate, străbăteau fâșiile 
de interferență ale unei duble emi
siuni. Quasarul 3C279 e format deci 
din două surse foarte apropiate. Este 
o descoperire de mare importanță, deși 
ea n-a provocat la înceout un entu
ziasm delirant, dat fiind că infirma 
prea multe idei considerate ca admise 
o dată pentru totdeauna.

Observații ulterioare au adeverit 
existența celor două surse și, prin ur
mare, faptul că steaua e compusă din 
două elemente — care se depărtează 
unul de altul cu o viteză care, conform 
calculelor, a stupefiat pur și simplu, 
căci ar fi de zece ori mai mare .decit 
viteza luminii. Ceea ce ar putea in
firma teoria relativității. Sau, dacă a- 
ceasta e adevărată, astrul ar fi mult 
mai aproape de noi decît ar indica-o 
decalajul liniilor spectrale. In amîn- 
două cazurile ar fi, însă, repusă în 
cauză expansiunea universală și, o 
dată cu ea, însăși structura universu
lui, așa cum e admisă acum.

încît 3C279 va mai da mult de furcă 
astronomilor.

ECOLOGIE

Invadatorii 
albaștri

Algele albastre se simt la ele acasă 
deopotrivă în gheizerele fierbinți din 
Islanda, cît și în ghețurile antarctice. 
Ba se aclimatizează pînă și în deșerturi- 
le cvasilipsite de apă sau în munții 
înalți, cu o atmosferă foarte săracă în 
oxigen. Iar recent biologii au descope
rit că algele sînt insensibile nu numai 
la intemperii, ci și la „ploaia11 de par
ticule elementare din apa de răcire a 
reactoarelor nucleare.

Caracterul dublu al acestor organisme 
îngreunează clasificarea lor. Pe de o 
parte ele se comportă ca toate plantele 
verzi.; adică folosesc energia solară 
pentru fotosinteză. Pe de altă parte se 
aprovizionează direct cu azot atmosfe
ric, lipsindu-se de ajutorul microorga
nismelor frxatoare de azot, la care 
recurg de obicei plantele. Cînd se de
plasează își schimbă culoarea la fel cu 
cameleonul : în Antarctica devin negre 
pentru a putea absorbi cît mai multă 
energie ; în țările calde preferă roșul, 
după cum o dovedește Marea Roșie. 
Cu toate acestea, ele nu-și au locul în 
evoluția biochimică a vieții. După pă
rerea unor biolog:, structura celulei al-
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Atunci de unde provin ? A. Vologdin, 
membru corespondent al Academiei de 
Științe a U.R.S.S., pare să fi găsit răs
punsul El a descoperit alge albastre în 
formațiuni geologice apreciate la res
pectabila vîrstă de 2,5 miliarde de ani. 
Să fi atins ele astfel limita inferioară a 
vieții ? încă nu se poate spune nimic 
precis. Cert este doar că pînă în pre
zent nimeni nu cunoaște forme de viață 
mai vechi.

După această primă descoperire s-au 
ivit noi întrebări: de ce timp de două 
miliarde și jumătate de ani algele al
bastre nu s-au schimbat aproape deloc ?

Alge albastre mărite de 500 de ori

'De ce nu au pus stăpînire pe tot Pămîn- 
tul ? Cercetări recente au aruncat oa
recare lumină asupra trecutului. S-a 
conturat astfel :maginea unei epoci cînd 
planeta noastră se afla într-o stare ciu
dată : oceanele fierbeau, iar în atmos
feră nu exista încă oxigen. Radiația 
foarte puternică excludea viața în for
mele cunoscute astăzi. în aceste condiții 
s-au născut algele albastre, care se pri
cepeau la toate : absorbeau azot, supor
tau variații foarte mari de temperatură 
și ripostau cum se cuvine radiației. A 
venit însă un moment cînd cond'țiile nu 
au mai fost ideale pentru ele. Atmosfera 
s-a îmbogățit cu oxigen. Au apărut ac
tualele forme de viață care au obligat 
algele să se retragă în regiunile nepri
mitoare ale Pămîntului, acolo unde 
erau mai la adăpost de plantele pro
ducătoare de oxigen.

Astăzi, însă, proliferarea algelor al
bastre este din nou favorizată de unele 
activități omenești și, în primul rînd, 
de poluarea mediului înconjurător. Aco
lo unde încep să piară celelalte forme 
de viață se reinstalează algele. Ele au 
și transformat unele ape, pînă nu de 
mult limpezi, în bălți albastre-verzui și 
au format insule de cîțiva kilometri 
lungime, care barează calea navelor.

Specialiștii au sunat, de aceea, pe 
bună dreptate alarma. La Universitatea 
din Moscova, de pildă, ei au reconstituit 
fenomenul în laborator. Au creat o pla
netă artificială în vase de sticlă închi
se ermetic în care au introdus microbi, 
purici și gîndaci de apă, plante și... alge 
albastre. Și au asigurat toate condițiile 

necesare unui ciclu biologic închis. Con
form calculelor, viața din retorte nu 
trebuia să se stingă. Totuși, după cîteva 
săptămîni au dispărut gîndacii și curînd 
după ei ceilalți reprezentanți ai regnu
lui animal. Treptat au pierit și plantele. 
Agresorii albaștri au ocupat cerul de 
sticlă, furînd lumina indispensabilă ce
lorlalte ființe, au asfixiat totul și au 
transformat pînă și nămolul.Nimic n-a 
putut rezista agresivității lor.

Cercetătorii nu s-au mulțumit 
însă cu observațiile făcute pe planetele 
în miniatură. Pornind de la ideea că e 
mai bine să previi un rău decît să-l în
lături după ce a apărut, au și elaborat 
un program de contraofensivă. Apele 
periclitate sînt îmbogățite cu oxigen 
introdus aproape de fund. împotriva 
agresorilor sînt folosite și șocuri elec
trice subacvatice. Algele albastre sînt 
pescuite fără milă și transformate în 
îngrășăminte pentru agricultură. Dar 
eficacitatea acestor acțiuni nu este în 
raDort direct cu cheltuielile pe care le 
prilejuiesc. De aceea specialiștii caută 
asiduu aliați naturali. Unul a și fost 
găsit. Este vorba de un virus pe care 
cercetătorii sovietic: îl testează acum în 
laborator.

Și totuși. în ciuda pericolului pe 
care-1 constituie, algele albastre nu figu
rează pe lista dușmanilor de anihilat 
împotriva distrugerii lor pledează folo
sul pe care-1 aduc agriculturii ca îngră
șăminte, precum și în lanurile de orez, 
unde preiau funcția bacteriilor fixatoare 
de azot, care nu pot supraviețui sub 
apă. După cum a început a fi luat în 
considerare și rolul algelor albastre ca 
producători de proteine : sub influența 
unei lumini favorizante produc în 24 de 
ore aproape un kilogram de proteine pe 
fiecare metru pătrat de bazin.

Unde a apdruf 
agricultura ?

Descoperiri făcute după al doilea 
război mondial în Kurdistan au modi
ficat esențial ideile admise pînă atunci 
despre începuturile agriculturii. Ele 
au oferit, într-adevăr, primele date si
gure despre această etapă excepțional 
de importantă în evoluția societăților 
umane. Lucru foarte important, întru- 
cît înainte nu existau decît ipoteze, 
dintre care cea mai seducătoare era 
aceea a oazelor.

Descoperirile amintite au dovedit, în 
primul rînd, că începuturile agricultu
rii și creșterii vitelor au fost mai vechi, 
mult mai vechi decît se credea, că a- 
ceste debuturi n-au avut loc acolo unde 
s-au așteptat istoricii și că prefacerile 
nu s-au produs conform modului 
scontat.

Acum se confirmă tot mai mult că 
începuturile agriculturii sînt aproape 
pretutindeni mult mai vechi, chiar și 
acolo unde aceste începuturi au fost 
de acum studiate, că nu a existat o 
singură zonă de „inventare", ci cel pu
țin două, dacă nu mai multe chiar, 
ceea ce schimbă totul și conduce la o 
nouă concluzie și anume : accesul so
cietăților umane la stadiul de produ
cător n-a fost rezultatul unei unice 
sclipiri geniale, survenite Intr-un anu
me timp și loc.

Săpăturile de la Non Nok Tha. Oseminte de bovine asociate cu resturi umane

De unde rezultă că evoluția n-a ur
mat pretutindeni aceleași căi fiind ast
fel, o dată mai mult, contrară scheme
lor admise anterior. Astfel, în Tailanda, 
în zona Non Nok Tha, cercetătorii au 
stabilit că orezul era cultivat încă din 
mileniul V î.e-n. Straturile arheologice 
din această epocă conțineau și resturi 
de bovidee, ceea ce denotă că acolo se 
practica și domesticirea animalelor.

Descoperiri și mai uimitoare au fost 
făcute în Birmania, unde „Grota Spi
ritelor" a vădit o continuitate remar
cabilă între 5. 000 î e.n. și 10- 000 te n. în 
straturile arheologice au fost descope
rite, pînă în nivelele cele mai vechi, 
resturi de vegetale printre care ma
zăre, fasole și soia. Ultimele descope
riri datează din 1971. Arheologii sînt 
de părere că, dacă aceste vegetale vor 
fi recunoscute de specialiști ca plante 
cultivate, atunci se va putea afirma că 
locuitorii din sud-estul Asiei cultivau 
plante cu aproximativ 2000 de ani îna
intea celor din Orientul Mijlociu.

La fel de revelatoare este și desco
perirea în nivelele superioare a unor 
fragmente de olârie datînd din mile
niul VII î.e.n., ceea ce distanțează, de 
asemenea, Orientul Mijlociu (6000 î.e.n.). 
Recordul este însă deținut de Japonia, 
unde au fost scoase la lumină piese și 
mai vechi.

încît s-ar zice că între arheologi s-a 
angajat acum o adevărată competiție 
pentru descoperirea celor mai vechi 
mărturii privitoare la agricultură și 
creșterea vitelor, pentru stabilirea con
tinentului sau subcontinentului unde 
ele au apărut pentru prima oară. Un 
cercetător sugerează că locuitorii din 
Asia de sud-est au practicat un fel de 
horticultură între 20.000 și 15 000 î.e.n. 
și au inventat o olărie proprie între 
13.000 î.e.n. și 10.000 î.e.n. Dar și Orien
tul Mijlociu a oferit în ultimul timp 
o serie de surprize, aria descoperirilor 
întinzîndu-se din Iran în Palestina și 
Anatolia (2000 km). în Creta și Grecia 
continentală par să fi existat zone neo
litice încă de la sfîrșitul mileniului VII. 
Pe de altă parte în Egipt, pe unele te
rase ale văii Nilului, o serie de mo- 
jare și maiuri datate din anul 12 000 
î.e.n. par să ateste că societățile care 
le-au folosit, fără să fi fost complet 
agricole, pășeau snre agricultură. încît 
elasticitatea apariției agriculturii în 
spațiu și timp apare impresionantă, 
„neolitizarea" relevîndu-se ca un fe
nomen relativ lent. în acest sens, tre
buie amintită și secvența obținută pen
tru zonele din valea mexicană Tehua- 
can. Aici, primele mărturii ale domes
ticirii unor plante datează din 7 000 
î.e.n., dar agricultura n-a fost practi
cată în toate anotimpurile decît după 
1 500 î.e.n. Evoluția a cerut, deci, mai 
mult de cinci milenii, netermmîndu-se 
nici după acest răstimp.

Conform schemei clasice, mai întîi au 
apărut agricultura și creșterea vitelor. 
O dată „inventate", ele ar fi permis și 
sedentarizarea, cu alte cuvinte apari
ția satelor permanente. Acum. însă, se 
constată că inovațiile nu trebuie să se 
fi petrecut neapărat în această ordine : 

în unele locuri satele au putut precede 
ogoarele sub formă de așezări sezo
niere, impuse de alimentație. E foarte 
posibil, însă, că pe măsură ce agricul
tura începea să ocupe un loc tot mai 
important, între aceste așezări să fi 
apărut într-un sector și una perma
nentă. Astfel, în raport cu schemele de 
pînă acum, tabloul care se conturează 
asupra evoluției spre neolitic apare 

mai general și mai diversificat, dife
rențele putîndu-se afirma chiar în in
teriorul aceleiași zone.

Cu toate aceste constatări, e totuși 
greu de spus încă cine a „inventat" a- 
gricultura. întrucît „invenția" apare 
acum ca foarte difuză în spațiu și 
timp, iar modalitățile ei prea diverse 
pentru a putea fi relatate chiar pe 
scurt în orice caz echipe de cercetă
tori din mai multe discipline caută să 
elucideze problema atît în Orientul 
Mijlociu cît și în America. Încît e 
foarte posibil ca în cîțiva ani să se 
realizeze sinteze care s-o pună în cu 
totul altă lumină decît aceea în care 
ne obișnuisem s-o considerăm.

OPTICĂ

Curcubeul 
invizibil
R Uneori, ideile cele mai simple S 
g nu trec nimănui prin minte. Un '• 
I exemplu caracteristic, petrecut 
I de aurind, poate ft citat din fi- ■ 

B zică. Pînă nu de mult, nici un ' 
$ fizician nu se întrebase dacă ~ 

I curcubeul nu se prelungește >i !
H dincolo de spectrul luminos. Fap- 3 
ț tul că vedem cele șapte culori 3
I ale curcubeului, respectiv ale a

spectrului luminii vizibile, se da- 
I torește ochiului nostru, care
| percepe radiațiile cuprinse intre

■ 4 000 și S 000 de angstromi. Dar
■ dacă posibilitățile ochiului ome- 
I nesc sint limitate, în așa fel în- 
l cît el este ..orb" la razele ultra

violete și la cele infraroșii. cu
| care se continuă spectrul la cele 

două extremități, nu înseamnă și 
j că „culorile" respective nu 

H există.
Din moment ce curcubeul este i 

I un fenomen de descompunere a 
i luminii de către picăturile de 
I ploaie aflate in suspensie in at

mosferă. de ce să fie spectrul 
luminos limitat, numai în acest ' 
caz. la culorile pe care le ve- S 
dem ? Pentru a se lămuri un 

j grup de fizicieni au luat un apa
rat de fotografiat, l-au încărcat I 
cu un film sensibil la razele in- , 

| fraroști și în drumul luminii care g 
I păt-unde in aparat au plasat un | 
! filtru care oprește razele lumi- I 

noase vizibile și. în schimb, lasă \ 
I să treacă pe cele infraroșii.

După developare pe cl’șeu au | 
apărut, in alb. nici moi mult, nici | 

I mai puțin decît patru curcubee | 
infraroșii. Primul se află în con- K 
tinuarea curcubeului principal, 
cel cunoscut de toată lumea, n 
pentru că se vede cel mai bine, h 
cu culoarea roșie asezotă spre b 

I exterior (contrar multor tab1 auri p 
în care pictorii au greșit inner- J 
sînd ordinea culorilor). Al doilea 

I continuă curcubeul secundar, 
I observat mai rar, totdeauna mai H 

șters, cu un diametru mai mare 
decît curcubeul primar și cu ro- ; 
șui așezat spre interior. fn fine 
ultimele două curcubee infraro
șii se sunravun pe partea colorată 1 
a curcubeului primar. Iată si ex
plicația apariției lor: după cum 
se știe, curcubeul primar se da- 
torește reflexiei simple a lumi- | 
nii în interiorul picăturilor de ; 
avă, iar cel secundar unei re
flexii duble. Cele două curcubee H 
infraroșii suplimentare re^uPă din 9 
fenomenul de interferență dintre S 

• ■ razele care ies din picături sub ■
■ același unahi, dar care în inte- 

■ : j fiorul picăturilor au urmat „ru- 
g j te" diferite.
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Poșta medicului
MANI) ELENA — Buzău : Vă mulțu

mim pentru încrederea pe care ne-o 
acordați, dar tratamentul nevrozelor ob- 
sesiv-fobice (dacă sînt reale !) impune 
o variată și continuă medicație. care nu 
poate ti dirijată de la distanță. Impre
sia noastră este că spasmofilia de care 
suferiți este răspunzătoare în bună mă
sură de tulburările oe care le acuzați, 
în orice "az vindecarea unei nevroze 
este în primu* rînd o chestiune de do
rință și de voință a bolnavului sau — 
cum spunea un nsihiatru — ..de a privi 
Viata *n fată" Dintre medicamente'e 
anxiolitice și psihotonice mai uzitate în 
această fnrrrĂ d? nevroză cităm ci’eva : 
Antideprin Napoton, Diazepam, Hidro- 
xizin. Levomepromazin. în ce privește 
Sedaurapinul. el are ca echivalent ro
mânesc Hiposerptlul. care în doze mici 
și asociat cu unele psihotonice de tipul 
Meclofenoxat sau Encephabol poate avea 
rezultate pozitive. De asemenea cultura 
fizică medicală și cllmatoterapia Ia Tuș- 
nad. Borsec. Predeal este indicată, alături 
«le fizioterapie (galvanizări, magnetodia- 
flux).

JAQUES MELANCOLICUL — Bucu
rești : Nu știm cită suferință reală și 
cîtă literatură este în scrisoarea dv., 
din care reiese destul de limpede că sin
dromul dv. nevrotic, la numai 25 de ani. 
nu este o cauză ci un efect al inactivi
tății. Părerea noastră sinceră este să 
abandonați ..colecția" de neuroleptice și 
tranchilizante consumată pînă acum (răs
punzătoare și de fenomenele de impo
tentă sexuală 1) și să urmăriți o vinde
care nrin ergoterapie (tratament prin 
munrăl Și pentru că v-ati a'es un 
pseudonim Shakespearean, am'ntiți-vă de 
această meditație a lui Hamlet : ..Ce-i 
omul, cînd folosința timpului său. bunul 
său sunrom. sînt numai somnul si min- 
carea ? O fiară si nimic mai mult“.

S.V. — Petroșani : Vă cerem scuze că 
abundența corespondentei a pricinuit în- 
tîrzierea răspunsului la scrisoarea dv. 
Electrocardiograma trimisă arată exis
tenta unor extrasistole ventriculare și 
tulburări de cardiopatie ischemică. în 
caz de palpitații și accese de aritmie, 
veți lua sulfat de chinidină 0.20—0.30 g x 
3—4'zi. timp de 5—15 zile. Pentru ame
liorarea circulației coronariene : Aeozol 
3 cpr.'zi. In orice caz, afecțiunea trebuie 
urmărită și tratată de un cardiolog sau 
internist. Credem că ar fi utilă o cură 
balneoclimatică la Covasna sau Vatra 
Dornei

NTSTOR ION — Caracal. Jud. Olt : în 
«echelele hemiplegiei reeducarea neuro- 
motorie trebuie începută cit mai de tim
puriu și constă în gimnastică pasivă, 
pentru a împiedica scleroza și atrofia 
musculară și a menține funcția articu
lară Nu se vor neglija nici gimnastica 
medicală activă a jumătății superioare 
a corpului și gimnastica respiratorie. Pe 
lingă kinetoteraoie. bune rezultate dau 
masajele, faradizările mușchilor parali
zați și. eventual, mecanoterapia prin 
antrenament pe bicicletă ergometrică.

niNÎCr GFORGETA — București : îm
potriva tulburărilor de memorie : Lecitină 
veectală 3—4 Unguritefzi ; Meclofenoxat, 
3—4 cpr.'zi: Glutarom fi—8 dra«euri'zi : 
Folcisteină U serii de 12—15 injecții cu 
pauze de două săptămîni. o fiolă i.m. la 
două ni»

NICOLAF V. — Mangalia : Tratamentul 
alcoolismului se poate efectua (cu anumi
te substanțe medicamentoase) în spital 
sau (cu altele) ambulator în primul rînd. 
însă, eficacitatea oricărui tratament de
pinde de voința bolnavului dezobisnuinta 
de această patimă fiind un act conștient, 
volitiv în acest sens propunem ca me
todă de autosugestie repetarea de mai 
multe ori pe zi a unei formule de tipul 
acesta • ..Nu voi mai bea“ sau ..Voi fi un 
om hotărît* Tratamentul medical constă 
în vitaminizare intensivă cu vitaminele 
Bt. Bs. Complex B și vitamina PP in doze 
mari • de asemenea stricnină 1—2 fiole 
s e. /zi. de trei ori pe zi cite 2 pastile de 
Carbo medicinalis După cîteva zile se sta
bilește. de obicei, o stare de Intolerantă 
pentru băuturi alcoolice. Alti psihiatri re
comandă Metronidazolul. 3—4 cpr.'zi timp 
de 15 zile. Ingerind la fiecare 5 zile o can
titate mică de alcool Tioridazina. 2—3 
CDr.'zi. este si ea recomandată in arest 
scop Tratamentul cu Antalcol asociat sau 
nu cu apomorfină se va face însă numai 
în spital

Prof. DULGHERU N. — Focșani : Boala 
Werlhof ori — cum se mai numește — 
purpura trombocitopenică este o afecțiune 
hemoragică produsă prin scăderea masivă 
a numărului de tromboclte (sau plăcute 
sanguine) care sînt — după cum se știe — 
elemente fieurate ale sîncelui. variind In 
mod normal între 150 000—350 000'mm3 Ele 
Joacă un rol important în coagularea sîn- 
gelui Boala se manifestă de obicei brusc, 
în olină sănătate prin sîngerări și apari
ții oe piele si oe mucoase de purpură si 
peteșii Trombonatia nare a se datora mă
ririi snlinei (hinersplenism). organ care 
produce unele substanțe care cresc per
meabilitatea capilară, precum și anticorpi 
antitrombocitari Boală odinioară Incu
rabilă și cu o evoluție rapidă, trombope- 
nia W°rlhof comportă astăzi un tratament 
care ooate duce la vindecări radicale : 
corticoterapie (în caz de hemoragii se
vere) oe o perioadă îndelungată transfuzii 
de singe nroasnăt tar — In unele cazuri 
— extirparea snl’nei (solenectomie) Este 
necesară Insă, internarea într-o clinică 
hematologică.

MEDICINA DE LA A LA Z

O boală ciudata: migrena
Durere de cap intensă, migrena nu 

trebuie confundată cu cefaîeea. Cefa- 
leea, sau durerea de cap propriu zisă, 
este o suferință care are cauze multi
ple ; prin urmare, este numai un simp
tom care însoțește o boală. Migrena, 
deși are ca simptom principal durerea 
de cap. constituie o entitate de sine 
stătătoare, caracterizată printr-o anu
mită periodicitate și manifestîndu-se 
sub formă de crize paroxistice de o- 
bicei de durate scurte — mai multe 
ore sau chiar o jumătate de zi între 
două crize, bolnavul este complet să
nătos, accesul migrenos nelăsind nici o 
urmă.

Criza de migrenă vine uneori pe ne
așteptate. Iar de cele mai multe ori 
este anunțată prin diferite simptome 
subiective, care o preced cu cîteva mi
nute sau cîteva ore. Bolnavul devine 
trist, retras. plictisit ori — printr-o 
modificare ciudată a psihicului — dim
potrivă. irascibil, volubil, agitat, neli-

Nu degeaba se spune : „Am o durere 
de cap de nu râd cu ochii!“

niștit Unii bolnavi se plîng de o stare 
proastă generală fără să o poată defini, 
alții de oboseală sau de imposibilita
tea de a lucra. în special de a depune 
un efort intelectual. Fenomenele pre
mergătoare constau in diferite senzații 
subiective : constricție toracică. înțepă
turi în inimă, greutate epigastrică. sen
zație de foame sau sete, nevoia de a 
mînca alimente sărate sau picante. U- 
nii bolnavi se plîng de frisoane ori ră
ceala deg telor. alții au ochii tulburi 
sau foarte sticloși. Crizele de migrenă 
pot fi. în fine, precedate de halucinați' 
olfactive, gustative sau de tulburări vi
zuale. auditive etc.

Durerea de cap migrenoasă începe 
mai fntîi cu o senzație de greutate sau 
de apăsare profundă, care devine din 
ce în ce mai puternică, incit bolnavul 
este silit să se retragă într-o cameră 
liniștită și întunecoasă, zgomotul și 
lumina agravîndu-i durerile Durerea 
de cap este localizată profund și numai 
cînd a ajuns la ma-:mum de Intensi
tate bolnavul o simte și superficial Ea 
poate avea caractere foarte variate, de 
la individ La individ, fiind simțită fie 
ca o constricție, fie ca o pulsație puter
nică. ca și cum îi plesnește capul i se 
perforează capul cu un burghiu. Dure
rea se localizează frecvent în jumătate 
de cap. dar poate cuprinde și cealaltă 
jumătate, atunci cînd ajunge la inten
sitatea maximă

în migrena oftalmică. una din cele 
mai frecvente forme ale acestei ciu
date boli, la tulburările descrise se a- 
daugă și tulburări de vedere. Această 
formă de migrenă are o bază organică, 
una dintre cauzele ei principale fiind 
arterioscleroza cerebrală. începutul cri
zelor.. de obicei brusc, este însoțit de 
o întunecare trecătoare, uneori o pier
dere chiar de mai lungă durată a ve
derii. Alteori bolnavul pierde vederea 
pe jumătate din cîmpul vizual (hemia- 
nopsie) sau vede diferite pete (scotoa- 
me) figuri inele etc.

în migrena oftalmoplegică. de du
rată nai lungă — uneori chiar de 2—3 
săntămîni — în timpul crizei apar pa
ralizii ale nervilor motori oculari, care, 
dacă se repetă, pot deveni permanente. 
De multe ori este prinsă și muscula

tura ochiului și atunci bolnavul are 
pleoapa căzută și globul ocular rotit 
în afară, numai de o singură parte.

Ținînd seama de faptul că majorita
tea bolnavilor și chiar a medicilor so
cotesc migrena ca o boală care dispare 
de la sine, de obicei de la 50 ani în 
sus, tratamentul se administrează în 
special în timpul crizelor puternice. 
Din păcate nu se cunoaște încă un tra
tament care să vindece radical migrena 
oftalmică. Antinevralgicele obișnuite, 
ca : piramidonul, aspirina, antipirina, 
luate în timpul sau la începutul crizei, 
sînt de obicei fără efect. în unele cazuri 
cafeina injectată sau luată pe gură dă 
rezultat-' bune, așa incit unii suferinzi 
de migrenă se tratează singuri bind La 
începutul crizei o cafea neagră tare. 
Tot la începutul crizei, dacă este apă
sată puternic artera carotidă externă, 
durerea poate fi suprimată brusc.

Medicamentul care se bucură de re- 
numele de a tăia criza migrenoasă este 
tartratul de ergotamină (produsul far
maceutic românesc Cofedol). 1—2 dra- 
jeuri la primele semne ale crizei, doză 
care poate fi repetată după cîteva ore.

Recent a fost experimentată o nouă 
substanță medicamentoasă, numită 
Methisergid, care trebuie administrată 
în momentul cînd bolnavul „simte" că-i 
vine migrena și care ar fi eficace în 
75°/» din cazuri. Alte medicamente cu 
acțiune de rărire și ușurare a crizelor 
sînt: luminalul (0,10 g/zi, luat mai a- 
les seara), bromura de calciu sau de 
potasiu (1—2 gzzi), nitritul de amil, 
trinitrina, hiposulfitul de sodiu, luate 
pe gură.

în cazurile grave s-a încercat trata
mentul chirurgical al migrenei prin 
secționarea fibrelor nervoase senzitive 
sau secționarea fibrelor vasomotoare 
care perturbă circulația craniană.

Pentru prevenirea imediată a unei 
crize, atunci cînd bolnavul simte că 
migrena este Iminentă va căuta să se 
relaxeze într-o baie caldă și apoi prin 
repaus la pat într-o cameră liniștită, 
întunecoasă.

DORESC SĂ ȘTIU

Tratamentul 
eritemului 
de scutece

Ana Monescu din Adjud dorește 
să știe cauzele și tratamentul irita- 
ției pielei fesiere la sugari.

Eritemul fesier (sau eritemul de scu
tece. cum îl mai numesc unele manuale 
medicale), frecvent la sugari, se dato- 
rește. de cele mai multe ori. amoniacu
lui format de germenii care descompun 
urina îmbibată în scutece. El mai poate 
fi cauzat și de scaunele prea numeroase 
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și moi, de microbii din materiile fecale 
și chiar de săpunul care nu a fost com
plet îndepărtat de pe rufărie sau de pe 
piele.

După fiecare micțiune sugarul tre
buie deci schimbat. Rufele vor fi zilnic 
fierte și uscate sau spălate cu Bromocet, 
iar pielea iritată va fi pudrată cu talc. 
Dacă apar leziuni, se vor face atingeri 
ei soluție de mercurocrom 2 la sută. In 
cazuri tnai serioase protecția pielii poate 
fi asigurată cu : Rp Oleum helianthi 
și oxid de zinc. în părți egale.

Plantele medicinale 
in afecțiunile 
ginecologice

Sanda S. din Cluj ne-a solicitat 
un articol despre efectul tămăduitor 
.al unor plante medicinale in diferite 
tulburări ginecologice.

Pentru prevenirea menstrelor prea a- 
bundente și de lungă durată (menora- 
gie) se poate folosi cu succes ceai ori 
fiertură de coada calului. Astfel. 
40—50 g de tulpină mărunțită de coada 
calului, puse într-un litru de apă rece, 
se fierb timp de 2—3 minute, se lasă să 
se extragă esența 15 m:nute. apoi se 
strecoară. Din infuzia obținută se ad
ministrează 3—4 pahare pe zi. în cazul 
unor sîngerări prea abundente, trata
mentul se va începe cu 8—9 zile înain
tea apariției menstrelor, administrîn- 
du-se 2—3 pahare de ceai pe zi.

Cînd menstrele sînt dureroase (disme- 
noree) se pot administra cu bune rezul
tate ceaiurile de coada șoricelului o-i 
de mușețel. în care scop se pun 2—3 
linguri de plantă într-un litru de apă 
rece, se fierb, se lasă apoi să se extragă 
principiile active timp de 15 minute si 
se strecoară. Se beau în timpul zilei 
3—4 pahare. La fel se procedează și în 
cazul infuziilor de mușețel sau româ
nită.

Plantele medicinale pot fi. de altfel, 
folosite și pentru sporirea secreției de 
lapte matern, în care scop se poate 
prepara o infuzie de anason sau chi- 
men. O linguriță plină cu fructe de 
anason sau chimen se va opări cu un 
sfert de litru de ană în clocot, se va lăsa 
să se extragă esența, apoi se va strecu
ra. Se vor administra 2—i pahare zilnic.
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MAURITANIA

în locurile cutreierate
odinioară de Saint-Exupery

Lîngă o barcă ornată cu desene geo
metrice se zbătea, tot mai slab, un mic 
rechin abia tras la țărm. Pe marginea 
apei umbla desculț un mauritan cu 
un pește zdravăn în mînă. îndărătul 
pescarului se întindeau, pînă la ori
zont, de o parte oglinda încrețită de 
valuri a Atlanticului, iar de cealaltă 
coamele — și ele vălurite — ale du
nelor albe de nisip. Căci de acolo în
cep Mauritania, Sahara, Africa...

încît e deajuns să te depărtezi doi- 
trei pași de apă, și imensul deșert sa
harian te învăluie într-o arșiță insu
portabilă. în loc de salut, pustiul stîr- 
nește la hotarul dintre nisip și apă o 
trîmbă de praf care se rostogolește pe 
țărm. Norul de nisip persistă apoi mult 
timp în aerul încins, pudrînd linia 

Nouakchott : sticlă, oțel, beton in plin deșert

țărmului, această strimtă linie de ar
mistițiu dintre două mari forțe ale 
naturii : oceanul și pusti-uL

Cred, de altfel, că orice vizitator al 
Mauritaniei își începe relatarea cu 
descrierea deșertului. Și nici nu s-ar 
putea altfel, căci patru cincimi din te
ritoriul țării sînt ocupate de Sahara. 
Iar Mauritania are 1 085 805 km2. Pu
țin înghesuite, pe acest teritoriu ar 
încăpea toate cele șase țări fondatoare 
ale Pieții comune. Dar deocamdată, 
Mauritania are doar ceva mai mult de 
un milion de locuitori. Cu alte cuvin
te, un locuitor pe kilometrul pătrat.

Viețuind timp de multe secole într-o 
stare letargică, pînă la dobîndirea in
dependenței, Mauritania era izolată de 
restul lumii atît din punct de vedere 
geografic cît și politic. Viața econo
mică se rezuma la creșterea animale
lor și la extragerea sării, îndeletniciri 
moștenite prin tradiție de maurii no
mazi.

în centrul țării, departe-departe de 
țărm, în întinsa regiune Adrar se află 
străvechiul oraș Ouadan. Cîndva era 
socotit centrul intelectual și comercial 
al Mauritaniei. Dar acum, din cele 
trei mii de case de piatră care, în
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cursul timpului, au rezistat cu succes 
la atacurile triburilor vrăjmașe și la 
presiunea deșertului, numai patru sute 
sînt locuite. în partea veche a orașu
lui, deasupra labirintului de străduțe 
strimte și al pasajelor acoperite se 
înalță, masiv, minaretul pătrat al unei 
moschei. în curtea geamiei, un imam 
bătrîn, stafidit de pustiu și soare, care 
și-a uitat parcă vîrsta, păstrează în- 
tr-un vas de lut o duzină de ma
nuscrise deteriorate de vreme. Unul 
din aceste prețioase pergamente rela
tează despre înflorirea pe care a cu- 
noscut-o în secolul XIII comerțul 
transsaharian.

Greu accesibila țară a legendarilor 
mauri a putut fi colonizată mult mai 
încet decît alte teritorii africane. Fran

cezii au putut declara Mauritania co
lonie abia în 1920. Dar, de fapt, după 
zece ani numai unele regiuni erau 
complet „pacificate".

„Toți trei am suferit o avarie lîngă 
fortul Nouakchott. Acest mic fort 
militar din Mauritania era atunci com
plet rupt de viață, ca o insulă pier
dută în ocean. Acolo trăia, ca un cap
tiv, un bătrîn sergent cu cincisprezece 
senegalezi". Citatul este extras dintr-o 
carte de Saint-Exupery și se referă la 
un trecut nu prea depărtat: anul 1931.

Pînă în 1960, poporul mauritan nu 
avea capitală. Socotită unul din cele 
mai sărace, mai înapoiate teritorii, 
Mauritania făcea parte din Africa Oc
cidentală franceză cu centrul admi
nistrativ la Saint-Louis pe fluviul Se
negal. Dar, la 28 noiembrie 1960, cînd 
Mauritania și-a dobîndit independen
ța, Nouakchott a devenit capitala nou
lui stat. Orașul începuse să fie con
struit încă cu un an înainte, în plin 
pustiu, pe locul fostului fort, lîngă care 
se încrucișau de mult drumurile de ca
ravane. în memorabila zi cînd pre
ședintele țării a proclamat întemeie
rea Republicii Islamice Mauritania, 
noul oraș avea numai 600 de locuitori.

Călătorului care urcă acum, fără a 
sta mult pe gînduri, la bordul unui 
avion obișnuit de transport și ateri
zează în capitala mauritană, nu i-ar 
mai trece însă prin minte să compare 
Nouakchott-ul, care are astăzi 40 000 
de locuitori, cu o insuliță pierdută în 
pustiu. Pe artera principală se înalță 
hoteluri, magazine și bănci cu cîteva 
etaje, circulă taxiuri, care din cînd în 
cînd trebuie să-și micșoreze viteza din 
cauza cîrdurilor de copii care ies de 
la școală.

Trecutele vremi cînd Saint-Exupery 
și prietenii lui, riscîndu-și viața, stră
bateau ca niște temerari spațiul aerian 
de deasupra deșertului neîmblînzit, 
mai sînt evocate doar de o elice ex
pusă, ca un monument în memoria pî- 
loților căzuți, la Nouadibou (fostul 
Port-Etienne), lîngă clădirea gării ae
riene în care mișună turiști grăbiți și 
mauritani impasibili în bubu albastre 
(haine lungi pînă în pămînt). Cerul 
Saharei este brăzdat acum în toate 
direcțiile de turboreactoare ale compa
niei interafricane „Air Afrique" și 
ale comnaniei naționale „Air Mauri- 
tanie".

în 1960, în Mauritania erau numai 
cinci specialiști cu studii superioare. 
Și numai trei la sută din copii învățau 
la școală. Acum, însă, există peste 200 
de licențiați, iar circa 400 de studenți 
urmează cursurile unor facultăți din 
străinătate. Anul trecut, la Nouakchott 
s-a deschis cel dintîi institut de învă- 
țămînt superior din țară, un institut 
pedagogic, care pregătește profesori de 
liceu. Mauritania are acum peste 40 
de medici. Ceea ce înseamnă că există 
un medic la 30 000 de locuitori. E pu
țin ? Depinde cu ce comparăm. Căci în 
momentul proclamării republicii, Mau
ritania avea un singur medic și un sin
gur spital. La un milion de locuitori !

Departe de cele cîteva șosele con
struite în ultimii ani (cu o lungime de 
600 de km, în comparație cu cei 30 de 
km din 1960), printre dunele moarte 
de pe un vechi drum de caravane se 
mai pot întîlni și acum totuși fleg
matice „corăbii ale deșertului" condu
se de nomazi. Acești veșnici călători 
sînt parcă impasibili la zvîrcolirile 
planetei, timpul pare că nu și-a pus 
deloc pecetea pe viteza cu care cara
vanele se deplasează prin pustiu, iar 
deșertul, mare și crud, pe care nu în- 
tîmplător africanii l-au supranumit 
„leac pentru invidioși" a rămas parcă 
și el neschimbat.

Dar dacă timp de veacuri s-a crezut 
că Sahara e nefertilă. în ultima vreme, 
în diverse regiuni ale imensului pustiu, 
împărțit între cîteva țări, au fost des
coperite și puse în valoare importante 
zăcăminte de petrol și gaz, mari re
zerve de cărbuni, fier și metale rare.

într-o zi, pe strada De Gaulle din 
Nouakchott s-a apropiat de mine un 
tînăr mauritan cu niște cărți și caiete 
sub braț și m-a rugat să-1 fotografiez. 
Avea 18 ani și urma cursurile unei 
școli comerciale. Peste doi ani va fi 
contabil.

— Unde ai să lucrezi ? l-am între
bat.

— Nu știu încă. Poate la MIFERMA 
sau SOMIMA.

E vorba de două mari companii cu 
capital mixt, privat și de stat, bine cu
noscute in Mauritania. O dată cu apa
riția lor a început industrializarea zo
nei mauritane a Saharei. în anii ’50 
geologii au descoperit că stîncile scun
de care înconjoară două orașe din nor
dul țării sînt alcătuite aproape în în
tregime din minereu de fier cu un 
mare procent — circa 66 la sută — de 
metal. După cum au fost date la ivea
lă și mari zăcăminte de cupru.

Existența de resurse naturale nu în
seamnă totuși neapărat și posibilitatea 
de a le valorifica. Tînăra republică nu 
avea mijloace, specialiști și nici forță 
de muncă calificată ca să înceapă ex
ploatarea zăcămintelor de minereuri, 
încît a trebuit să recurgă la sprijin și 
caDital străin. Așa au luat ființă MI
FERMA și SOMIMA — consorții 
internaționale pentru extracția mine
reurilor de fier și cupru din Mauri
tania.

E. Babenko

FRANȚA

Aventurile 

Turnului Eiffel
în 1923, ziaristul francez Pierre La

brique a declarat că va coborî cu bici
cleta pe scări de la ultimul etaj al Tur
nului Eiffel- Pentru cine nu știe, preci
zăm că scara are 1 792 de trepte. în tot 
lungul parcursului, Labrique a fost sa
lutat de prieteni, gata în orice clipă 
să-i vină in ajutor. Dar neobișnuitul 
maraton s-a terminat cu bine. Jos, 
Labrique a fost primit cu entuziasm 
de suporteri, dar și de doi polițiști care 
l-au condus pe domnul Labrique la 
Prefectură pentru încălcarea ordinei 
publice. Spre norocul temerarului mi- 

nuitor al condeiului, prefectul era, însă, 
un amator pasionat de ciclism.

Labrique n-a fost totuși nici cel din
tîi și nici cel din urmă ins care a ales 
Turnul Eiffel pentru tot felul de ac
țiuni excentrice. Căci avînd in vedere 
că e vorba de o construcție celebră, 
alăturarea numelui de acela al turnu
lui este o garanție sigură de mare pu
blicitate. Dar acest lucru s-a terminat 
nu totdeauna cu bine...

Tînărul aviator Leon Sollo, de pildă.

Dantela de oțel din inima Parisuiui

a vrut să zboare pe sub arcul dintre 
pilonii de susținere ai turnului. Calcu
lele lui au fost foarte exacte, dar pilo
tul n-a ținut scama de un lucru, anu
me de poziția soarelui. Astrul l-a orbit 
o clipă și avionul s-a izbit cu aripa 
stingă de turn, din care cauză s-a pră
bușit.

Dar nu numai turnul ca atare, ci și 
imaginea lui a fost de multe ori obiect 
de speculații. încă în timpul construc
ției, directorul unui mare magazin, 
„Printemps", i-a propus lui Gustave 
Eiffel următorul tîrg : să-i vîndă drep
tul asupra siluetei turnului, spre a o re
produce pe tot soiul de mărfuri. A fost 
încheiat, într-adevăr, un contract, dar 
cînd s-a aflat că magazinul obținuse 
monopolul asupra reproducerii con
strucției, în presa franceză a izbucnit 
un scandal, căci și alți negustori do
reau să cîștige de pe urma popularu
lui turn. Spre a potoli spiritele, cu 
citeva săptămini înainte de deschiderea 
Expoziției mondiale, Eiffel a cedat gu
vernului francez toate drepturile asu
pra turnului.

în 1925, in jurul turnului s-au dez
lănțuit din nou patimile. în cinstea 
inaugurării unei expoziții de artă deco
rativă, s-a hotărit iluminarea feerică a 
celebrei construcții. Printre cei care au 
făcut oferte a fost și fi ma „C t ocn“. 
Directorul ei. care dorea să-și vadă nu
mele strălucind multicolor pe dantela 
turnului, a întrecut orice așteptări și, 
deși snobismul lui l-a costat 2,5 mili
oane franci, reclama a luminat timp 
de 11 ani cei 300 de metri ai turnului.

După 29 de ani, in 1954. un cetă
țean suedez, care s-a dat drent direc
torul general al unei societăți pe ac
țiuni, s-a oferit să acopere turnul cu o 
substanță anticorozivă. Cum trebuiau 
bani pentru cumpărarea a 50 tone de 
vopsea specială. întreprinzătorul suedez 
a obtinut ușor un credit de un milion 
de franci, după care a dispărut fără 
urmă. Bănuind că e ceva necurat la 
miiloc. unul din creditori s-a adresat 
poliției, cu care prilei s-a aflat că dom
nul „director general" avea un volu
minos cazier pentru alte afaceri. Dar 
investigațiile au rămas fără rezultat.

în cei 83 de ani de existentă cel“bruî 
turn a fost vîndut de cel nutin 20 de 
ori. Ar fi. deci, firesc ca toată lumea 
să știe că aceste afaceri sînt escroche
rie curată. Și totuși...

în 1960, zarzavagiul englez David 
Sams a vîndut unei firme olandeze 
Turnul Eiffel ca fier vechi. El a izbu
tit să dovedească (cu acte false) că ob
ținuse din partea primăriei nariziene 
dreptul de a demonta turnul. Cum pre
țul per tonă era de cinci ori mai mic 
decît cel real, olandezii s-au lăsat ten
tați. Cînd s-a descoperit escrocheria, 
englezul a intrat Ia închisoare, iar fir
ma a rămas fără cîteva milioane.

Dar „avatarurile" Turnului Eiffel 
con- inuă. La 1 aprilie 1960, televiziunea 
franceză a anunțat că municipalitatea 
Parisului a hotărît— mutarea turnului 
în alt loc : doi piloni aveau să stea 
pe malul sting al Senei, iar ceilalți doi 
pe cel drept. S-a stîmit vîlvă, au în
ceput să se facă auzite proteste. Pînă 
la urmă, s-a aflat că toată povestea era 
o glumă de 1 aprilie.

M. Klimova
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Urmașii prietenilor 
lui Mikiuho-Maklai

Se scria anul 1871 cînd cel dinții 
european, minat de un vînt calm și de 
o năpraznică sete de cunoaștere, a pus 
piciorul in Noua Guinee. Era tinărul 
Mik.uho-Maklai, Pe care nu dorul de 
aventuri sau romantica chemare a mi
rilor Sudului il dusese pînă în golful 
Astrolabului, ci dorința de a cerceta 
modul de viață și cultura celor mai 
vechi locuitori ai Oceaniei, papuașii. 
Mai mult, umanist convins. Mikiuho- 
Maklai voia in același timp să dove
dească și că descendenții vinătorilor și 
culegătorilor din epoca de piatră erau 
oameni ca și el și nu trebuiau socotiți o 
rasă inferioară, cum erau înclinați s-o 
facă pe vremea lui o seamă de savanți.

Tinărul de 25 de ani a rămas astfel 
printre papuași timp de șaisprezece 
luni, trăind și muncind cot la cot ca 
ei. După care s-a mai întors de trei ori 
acolo. Cea mai lungă ședere a lui in 
mările Sudului a durat doi ani și ju
mătate.

De pe urma acestor lungi și stărui
toare eforturi, știința s-a îmbogățit eu 
• impresionantă colecție etnografică 
ad""ă Ia Petersburg de tinărul cerce-

Invitat la... o nucă de cocos

tător mort prea timpuriu. Dar in Noua 
Guinee mai există, oare, urme ale șe
derii lui acolo ? Spre a verifica acest 
lucru, Ia o sută de ani după Mikiuho- 
Maklai a aruncat ancora în golful As
trolabului nava de cercetări științifice 
„Dmitri Mendeleev".

Formulată în limbajul precis al 
științei, misiunea ei era de a investi
ga acest tărim incă puțin cunoscut. 
Dar toți participanții la expediție vo
iau mai cu seamă să afle dacă cineva 
mai știa ceva de Mikiuho-Maklai și 
dacă mai există cumva urmași ai prie
tenilor tînărului savant de odinioară. 
Drept ghid Ie serveau desenele lui 
Mikiuho-Maklai.

Spre bucuria lor. în satul Bongu 
exploratorii sovietici au găsit nu nu
mai legende despre Mikiuho-Maklai, 
ci și... cuvinte rusești. Tot ceea ce sa
vantul a adus pentru prima oară acolo 
— toporul, porumbul, pepenele verde, 
taurul — mai este și acum numit cu 
cuvinte rusești, 'ncît noii veniți s-au 
putut îr'clege și împrieteni cu local
nicii nu numai gratie desenelor de 
acum un secol. In lexicul papuașilor 
au intrat astfel noi cuvinte rusești, iar 
expediția s-a înapoiat cu un material 
științific care continuă munca lui 
Mikiuho-Maklai.

PERSONALITATE

Etna e rebarbativa
In 1940, în vecinătatea craterului 

principal al vulcanului Etna, la o alti
tudine de 3 000 de metri a fost înfiin
țată o stație de observație. Timp de 
trei decenii vulcanologii au făcut ne
numărate observații, căutînd să desci
freze legile de comportare a magmei 
lichide. Și totuși, puternica erupție din 
primăvara trecută a însemnat pentru 
specialiști o surpriză totală. Trezit pe 
neașteptate din lungu-i somn, vulcanul 
a șters de pe fața pămîntului laborato
rul de la mare altitudine și a impus 
•vacuarea a două sate aflate în apro-

Vara pe malul Niprului
Foto : E. Kotleakov (APN)

pierea craterului în plină activitate. 
Fluviul de foc s-a scurs apoi timp de 
46 de zile, aducînd spre suprafață 100 de 
milioane de metri cubi de lavă.

In cursul erupției, un grup de teme
rari în frunte cu cunoscutul vulcanolog 
Haroun Tazieff a luat un mare număr 
de probe de gaze, a măsurat tempera
tura lavei și viteza ei de scurgere. Căci 
năravurile munților cu răsuflare de foc 
nu sînt încă familiare vulcanologilor, 
deși aceștia au în momentul de față 
metode moderne de pronosticare a 
acestui înfricoșător fenomen natural și 
au și izbutit în multe cazuri să pre
vestească erupțiile

La sfîrșitul anului 1913, de pildă, o 
stație seismică din vecinătatea vulca
nului Sakurashima din Japonia, a în
registrat într-o lună de trei ori mai 
multe oscilații ale scoarței decît de 
obicei. Aceste date au fost interpretate 
drept o prevestire a „trezirii" pămîn
tului. în cîteva zile au fost evacuați 
din împrejurimile vulcanului 27.000 de 
oameni, respectiv populația unui oraș 
și a 18 sate. La 10 ianuarie 1914 mun
tele a început să scoată mai întîi un 
fum dens, iar peste alte trei zile s-a 
auzit o bubuitură asurzitoare care a 
vestit începutul erupției propriu-zise. 
Fumul și cenușa s-au înălțat pînă la 
zece kilometri. Orașul evacuat a fost 
acoperit de un strat gros de cenușă-

Incît, în ciuda unor surprize cum a 
fost aceea din primăvara trecută spe
cialiștii pot prevedea acum în cele mai 
multe cazuri nu numai data cînd ur
mează să înceapă o erupție, ci și viteza 
cu care ea va fi împinsă spre tării, prin 
originala sondă naturală de mare adîn- 
cime.

PENTRU SALVAREA 
STRĂMOȘILOR !

Pensionul 
din junglă
Pensionul se află în insula Kali

mantan, iar pensionarii sînt maimuțe, 
mai exact urangutani. La 5 dimineața 
urangutanii sînt treziți din somn, scoși 
din sacii de dormit și li se pun termo
metrele. Apoi li se servește un mic 
dejun frugal — terci de mălai, legume 
și fructe — iar pînă la prînz sînt li
beri. în timp ce pensionarii se învio
rează alergînd printre copaci, perso
nalul instituției face ordine în locuin
țele lor. Dejunul e servit chiar în pă
dure, pentru a nu stingheri maimuțele 
de la joc.

Seara, obosiți, urangutanii vin sin
guri la cină, după care se duc la cul
care în colibele lor. înainte de a ador
mi li se ia din nou temperatura.

La prima vedere, toate acestea pot 
să pară ciudate, dar în Kalimantan se 
desfășoară o foarte importantă expe
riență științifică. Ca să-i înțelegem, 
însă, rațiunile, trebuie să știm că încă 
acum 230 de ani acolo trăiau zeci de 
mii de urangutani ; acum însă nu mai 
sînt decît circa 5 000. Urangutanii sînt 
maimuțele cele mai apropiate de om. 
în limba indoneziană numele lor în
seamnă : „omul pădurii". Pe vremuri 
orice rajah indonezian care se res
pecta avea pe lingă Curtea lui, pentru 
a-i da mai multă strălucire, cîte două
zeci de „oameni ai pădurii" (în lan
țuri, evident). Cum urangutanii adulți 
nu pot fi siliți să trăiască în captivi
tate, vînătorii pîndesc in pădure fe

mele cu pui, ucid mama și capturează 
puii. Dar urangutanii ținuți în capti
vitate nu au o viață lungă : maximum 
trei ani și jumătate. Apoi trebuie în- 
locuiți.

Mulți savanți au văzut în urangutan 
„o verigă insuficient dezvoltată" din 
lanțul evoluției de la maimuță la om. 
De aceea în secolele XIX și XX aceste 
animale au fost exportate în toate ță
rile lumii, pentru grădini zoologice, 
muzee și institute științifice. Dar de 
fiecare supraviețuitor au fost mini
mum patru morți.

Acum, în toate grădinile zoologice 
din lume există 459 de urangutani. 
Cinci dintre ei s-au născut, e adevărat, 
în captivitate, dar ceilalți au fost aduși 
direct din junglă în ultimii cîțiva ani.

Guvernele Malayeziei și Indoneziei 
au interzis prinderea și exportul de 
urangutani (pe baza unui raport al 
profesorului Grjimeek și al Barbarei 
Harrison, specialistă în maimuțe an
tropoide). în consecință, directorii ce
lor mai mari grădini zoologice au de
clarat că nu vor mai cumpăra nici un 
urangutan adus prin contrabandă din 
Kalimantan. Dar în lume sînt atîtea 
grădini zoologice, iar un urangutan 
capturat e plătit cu opt mii de dolari... 
Pe scurt, distrugerea ..oamenilor pă
durii" continuă din păcate și poate că 
nu e departe vremea cînd ei vor dis
părea cu totul. Dacă, evident, experi
mentul din Kalimantan nu va izbuti.

în pensionul indonezian sînt aduse 
maimuțe recuperate de la braconieri, 
înainte de a fi salvate, multe dintre 
ele zac săptămînl sau uneori chiar luni 
în cuști incomode. în acest timp ele 
slăbesc, devin apatice, își pierd, cum 
arată Barbara Harrison, pofta de via
ță. Incît sînt aduse la pension pentru 
întremare. Recent, pensionul a dat 
prima promoție. Cinci „absolvenți" au 
fost duși departe în junglă și lăsați 
liberi. După o săptămînă, însă, doi 
s-au întors. De unde se poate trage 
concluzia că jungla nu-i mai atrage și 
că au preferat noua lor casă.

Zoologii au oftat și au luat totul de 
la capăt

CE POVESTESC MONEZILE

Un cuplu misterios
Atenția numismaților sovietici a fost 

recent atrasă de o monedă pe care se 
poate distinge silueta unui bărbat îh- 
genunchiat în fața unei femei cu co
roană pe cap și înarmată cu o spadă. 
Cuplul acesta poate fi găsit, de altfel, 
pe toate monezile emise de orașul Nov
gorod timp de jumătate de secol înce- 
pind din 1420, dar in alte variante : pe 
unele femeia pare că vrea să ofere băr
batului un scut sau o cruce, pe altele 
îl ține de mină. Căutînd să explice sem
nificația misteriosului cuplu, numis
mații au răsfoit vechi arhive, dar n-au 
putut găsi nici o mărturie scrisă. Bă
nuiau, totuși, că bărbatul de pe monedă 
trebuie să fi fost un înalt magistrat al 
orașului, iar femeia — Sf. Sofia care-i 
da binccuvîntarea. Pentru a găsi expli
cația au început să caute deci piese a- 
semănătoare în colecțiile europene.

Pe grosso, veche monedă a Veneției, 
ca și pe moneda Novgorodului sînt în
fățișate două siluete: dogele și San 
Marco, patronul Veneției, care-i înmî- 
nează drapelul lui Christ. Analogia nu 
e totală, dar numismații sovietici cred 
că monezile din Novgorod au putut fi
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influențate de cele venețiene. Ei argu
mentează astfel: Veneția și Novgoro- ,w 
dul erau republici și amîndouă aveau 
regimuri politice foarte specifice in an- ’ 
samblul Europei feudale. Incit moneda 
din Novgorod, oraș care, după o expre
sie din vremea aceea, „își făcea co
merțul pe pămînt și ape", a putut avea 
drept model grosso-ul venețian. In a- 
cclași timp, cuplul misterios din Nov
gorod — susțin numismații — ar putea 
fi și o mărturie a relațiilor comerciale 
ale acestei republici cu Veneția, rela
ții despre care pînă acum nu există 
nici o mărturie.

DE-ALE SAVANȚILOR

Tofi aveau petece la cizme

încercatul pedagog N. E. Jukovski 
spunea că poate ști cum va răspunde 
un student la examen după felul cum 
se apropie el de masa comisiei de exa
minare. Cum era, însă, distrat, savan
tul nu uza totdeauna de această însu
șire. |

Intr-o zi s-a prezentat la examen un 
student care mai dăduse de două ori, 
fără succes, examen la aceeași disci
plină. Profesorul Jukovski stătea în- 
gîndurat, cu capul ușor plecat și privea 
undeva în jos. La un moment dat s-a — 
întors însă spre ceilalți membri ai co
misiei și a remarcat:

— Ciudat, trei studenți la rînd au 
dat răspunsuri slabe și toți trei aveau 
cîte un petec la cizmă.

Două picioare de berbec

Savantul englez Henry Cavendish 
(secolul XVIII) era un om foarte bo
gat, dar și un ascet, cufundat numai 
în cercetările sale. De aceea, contem
poranii săi spuneau că în toată viața 
lui, Cavendish a rostit mai puține cu
vinte decît rostește un om obișnuit în- 
țr-un singur an. într-o zi, contrar obi
ceiului său, savantul a invitat la masă 
cinci prieteni. Cînd bucătarul l-a în
trebat ce să pregătească pentru invi
tați, savantul i-a spus scurt :

— Un picior de berbec.
— Pentru cinci inși s-ar putea să fie 

cam puțin, a observat bucătarul.
După o clipă de gîndire Cavendish 

a hotărît :
— Atunci, două picioare.

Ți-am spus să nu dai 
parchetul cu lac

Desen de B. Bossart
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I Cinci
litere
recomandă
calitatea

terom®

I

II

Nu e multă vreme de cînd familia 
firelor și fibrelor chimice s-a îmbo
gățit cu un nume nou : „terom". Ele 
se fabrică în una din cele mai noi și 
mai moderne întreprinderi speciali
zate din sud-estul Europei — Uzina 
de fibre sintetice din Iași.

Datorită excepționalelor sale ca
lități „terom"-ul înlocuiește cu suc
ces fibrele naturale de lînă (lînă sin
tetică de 3 și 4 den), bumbacul (bum
bac sintetic 1,3 ; 1,5 den), inul (in 
sintetic 6 den), situîndu-se din punct 
de vedere calitativ la nivelul celor 
mai buni poliesteri cunoscuți în 
lume: tergal, terilenă, trevira, da
cron, diolen, terilenka etc.

Țesăturile din fibre poliesterice 
„terom" sînt utilizate la confecțio
narea articolelor de îmbrăcăminte 
de diverse tipuri. Aceste articole au 
căpătat o largă întrebuințare dato
rită rezistenței deosebite la șifonare 
și întreținerii extrem de ușoare.

Din firele textile „terom" (45 ; 68 
den) se obțin țesături subțiri, cu 
aspect mătăsos, luciu plăcut, folo
site la confecționarea lenjeriei, per
delelor, cămășilor bărbătești etc. 
Vopsite în culori modeme, atrăgă
toare, firele texturate (150 den) uti
lizate în industria tricotajelor con
feră acestora tușeu plin, lînos, fru
musețe, permit o spălare ușoară și o 
uscare rapidă, păstrîndu-și dimen
siunile inițiale.

Datorită calităților lor — stabili
tate, elasticitate mare și alungire 
mică, viață lungă — firele tehnice 
grosiere (250 den și 1000 den simple 
sau multiplicate) pot fi utilizate în 
diverse scopuri: curele de transmi
sie, plase pescărești etc., iar cele tra
tate special pentru aderență la cau
ciuc, se folosesc cu succes în indus
tria cordului pentru anvelope.

„terom" este produsul ideal folo
sit în orice ocazie.

Vă stă la dispoziție pentru co
menzi ferme și asistență tehnică : 
UZINA DE FIBRE SINTETICE — 

IAȘI
Șos. Țuțora Nr. 175 

ROMÂNIA

J •terom

Marcă de prestigiu a industriei de 
fibre chimice din România pentru 
firele și fibrele poliesterice produse 
de Uzina de fibre sintetice — Iași. 
Exportator:

CENTRALA INDUSTRIALĂ 
DE FIBRE CHIMICE — SĂVINEȘTI 

Specialiștii noștri creează în per
manență produse noi și procese noi 
de fabricație, le îmbunătățesc 
cele existente.
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La telefon
Zbîrr! Zbîrr ! Zbî...!
— Aloo, da t
— Alo ! Eu sint, mama !
— Mamă, tu ! Alo, Alo ! Se aude foar_ 

te prost!
— Eu te aud foarte bine..- Ce faci 

dragul mamii ?
— Sărut mîna, mamă! Alo... Of, iar 

nu se aude... Vezi, te-am rugat de atîtea 
ori să nu mă mai chemi la telefoane a- 
utomate !

— Da, ai dreptate. Dar dacă fac o co
mandă cu aviz telefonic pierd o zi în
treagă... Și nu am răbdare să aștept atî- 
ta.

— Bine I Ce mai e nou pe acasă ?
— Ei și tu ! Ce să fie nou la mine ? 

merg treburile peMai bine spune cum 
la voi ?

— Normal... Totul
— Eram sigură că o să spui așa- Dar 

faptul că nu-i scrii mamei tale nici două 
rînduri, tot normal este ?

— Ce să-ți scriu mamă ? Nu ți-am 
spus de atîtea ori... dacă nu-ți scriu în
seamnă că totul e bine, altfel ți-aș fi 
scris. Zău așa.

e în regulă...

vroiam să-ți spun ceva... Ceva foarte 
important-.. Dar așa mi se îniîmplă cu 
tine. Mă enervez și uit tocmai ce-i mai 
important.

— Nu-i nimic Cînd îți aduci aminte 
să-mi scrii o scrisoare.

— Bine, așa am să fac. Dar să-mi 
scrii și tu! Neapărat!

— Sigur.
— La revedere, te sărut! Și nu te su

păra pe mine că mă interesez de trebu
rile tale

— Se poate, mamă?! Nu mai vorbi 
prostii! Mai bine iartă-mă tu, pe mine!

— Bine, dragul meu. Transmite-le 
tuturor complimente și sărută-i din 
?artea mea. Ah, uite că mi-am amintit 
n pachetul pe care vi l-am trimis sîm- 

bătă e un tanc. Mare, mare de tot!
— încă unul?!
— Nu-i nimic. Să aibă băiatul cu ce 

să se joace. în vacanță, cînd a stat la 
mine, mă ruga mereu să-i cumpăr unul. 
Să-i spui așa: .,Kolenka, uite ce ți-a 
trimis bunica, dar să fii atent în clasă!"

— Care Kolenka?
— Ei, asta-i culmea! Dar ce fel de ta-

Așa vorbea Ratmir cu vizitatorii 
atunci cînd vreunul din ei încerca să 
se aventureze către adîncul apei. Și la 
ștrandul unde lucra ei era o ordine de- 
săvîrșită.

La un moment dat văzduhul încins fu 
străpuns de un glas care chema :

— Ratmir !
Era gjasul directorului ștrandului, 

care se îndrepta către Ratmir, ținînd în 
mînă un pachet greu înfășurat în hîr- 
tie de ziar.

— Ratmir, ajută-mă I îl rugă direc
torul.

Directorul era un om în vîrstă, încăl
țat cu sandale galbene. Ratmir se ridi
că din fotoliu și se duse să-i dea o 
mînă de ajutor.

— Altceva mai aveți nevoie ? îl în
trebă apoi salvatorul.

Directorul își scoase pălăria de pai, 
își șterse nădușeala de pe frunte, și 
rosti clar și răspicat:

— Ratmir, azi e o zi mare pentru 
tine. Lucrezi la noi de rnulți ani și tot
deauna ai fost la postul tău. Așa-i sau 
nu ? !

— Așa-i, aprobă Ratmir.
— Nu-i nici un secret că din toți sa- 

lariații noștri tu ești cej mai bun sal
vator 1 Așa-i ?
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Cum iți așterni, ața dormi l

— Crezi că asta e o scuză ?
— Zău mamă, n-am ce să-ți scriu. Nu 

te supără și tu pentru atîta lucru...
— Dar nu ți-am cerut niciodată să-mi 

scrii scrisori lungi ; cîteva cuvinte — și 
sînt mulțumită !

— Lasă că știu eu ! Dacă ți-aș scrie 
puțm te-ai simți jignită și ai spune că 
am făcut-o la repezeală ca să scap de-o 
obligație neplăcută

— Bine, bine hai să nu mai... Uite 
cîte minute s-au scurs ! Spune, ce mai 
face elevul nostru ?

— Profesoara mi-a spus că e un băiat 
foarte inteligent, dar cam neatent în 
Clasă. E distrat.

— Te plimbi zilnic cu el ? Scoți copi
lul în fiecare zi la aer ?

— Da. In general, da Numai că nu 
prea am timp... nu mai am timp nici mă
car un ziar să citesc !

— Eram si-gu-ră ! Ziarul ți-e mai 
drag decît propriul tău copil Nu înțe
legi ? Copilul trebuie să simtă că are 
tată Și chiar dacă tu nu înțelegi atîta 
lucru, de ce nu-ți spune dînsa, de ce 
nu-ți insuflă

— Mamă, crezi că dînsa nu e obosită? 
Cum vine de la serviciu se apucă de 
trebăluit în casă Pentru noi. Munceș
te săraca, pe rupte !

— Da’ cp ! Eu n-am fost ca ea ?! Fă
ceam curat, găteam și mă duceam și la 
serviciu. Tn schimb nu pierdeam 10 ore 
la coafor ! Asta-i !

— Mamă! Dar ți-am mai spus de o 
sută de ori să nu te mai legi de ea și 
să n-o mai critici!

— Auzi1 Mă leg de ea de pomană! 
Tot eu sînt vinovată. Oh, bietele mame! 
Și cît m-am sacrificat..-

— Iar începi...
— Bine, bine, hai să nu mai... Dar mă 

doare în suflet l-a plăcut bluza pe care 
i-am croșetat-o? Am trimis-o de sîmbă- 
ta trecută prin postă

— Mulțumesc dar n-am primit-o.
— Trebuie să sosească. Parcă mai

tă ești? Nici cum îi cheamă pe băiat nu 
mai știi?

— Mă scuzați,
— 77 38.25...
— Aici e 26...
— Vai scuzați-mă!
— Și pe mine, vă rog să
Poc! Tu-tu, ta! Ti-ti!
— Drace! De cîte ori am 

lefoanele astea nu sînt bune de nimic!

Ce număr ați format?

Salvatorul

mă scuzați!

spus că te-

Ark. Inin 
L. Osadciuk

Vizitatorii ștrandului se bălăceau în 
apă, înotînd ca niște peștișori cuminți.

Sus pe cer soarele ardea orbitor, jos 
apa răcoroasă murmura îmbietor, iar 
la mijloc. între cer și apă, Ratmir se 
odihnea într-un fotoliu de paie. Se o- 
dihnea acolo, în fotoliu, pentru că așa 
îi cerea meseria. Era salvator și trebuia 
să-i scape de la înec pe vizitatorii 
ștrandului.

Aceștia, însă, se zbenguiau și se bă
lăceau în apă fără grijă, ori săltau din 
cînd în cînd din ea ca niște delfini ju
căuși. arătîndu-și costumele de baie cro
ite după ultima modă și înotînd în stil 
bras, craul. fluture

— Nu săriți, îi implora Ratmir pe vi-
zitatori. Nu săriți 1 Vreți s-o faceți pe
vitejii și Ratmir să vă salveze de la
înec. Nu înțeleg ce vă atrage așa de
puternic spre adîricul apei. Nu pot să
pricep ! Nu săriți !

Un bărbat cu înotătoare de culcare 
roz care înota în stil fluture îl apostrofă-

— Am o poftă nebună să plonjez 
în sti) rîndunică !

— E periculos. îl avertiză Ratmir. 
Fiți rezonabil ! Am urmat un curs spe
cial de salvator, așa că știu ce spun.

— Așa-i, repetă Ratmir, clipind din 
ochi.

— Pot să sar ? întrebă sfios bărbatul 
cu înotătoare roz. Am o poftă grozavă 
să plonjez în stil rîndunică !

— Tovarășe, nu tulbura liniștea, i-o 
repetă directorul tăios, după care, înde- 
sîndu-și pe cap pălăria de pai, conti
nuă : Va să zică nu-i secret că... Nu. 
Am mai spus asta. Dar ce importanță 
are ? Incît noi n-o să ascundem, dar 
despre ce... se bîlbîie directorul ; of, 
m-a întrerupt deșteptul ăsta.. Și n-a
vem alt salvator mai bun decît tine, 
conchise el repede. Este ?

— Așa-i, încuviință Ratmir supus.
— Poftim, m-a întrerupt și era să 

uit tocmai ce-i mai important. Știu că

de cînd lucrezi la ștrandul nostru nici 
un om nu s-a înecat. Așa-i ?

— Așa-i. Nu s-a înecat nimeni pînâ 
acum, confirmă Ratmir.

— Bravo, exclamă încîntat directorul 
și se aplecă deasupra pachetului pe 
care începu să-1 desfacă, foșnind 
și scoțînd din el o statuetă din 
care reprezenta un înotător.

— Dar acum îmi dați voie să 
întrebă, pentru a nu știu cîta 
bărbatul cu înotătoare roz, în ochii că
ruia pîlpîia o rază de speranță. Stil rîn
dunică...

— Da* înțelege odată omule, cînd 
ți se spune că nu e voie, se enervă 
directorul, scos din fire. Ratmir vino 
să te pup !

Ratmir se ridică din fotoliu și se în
dreptă către director, pășind p? margi
nea strimtă a bazinului d? not. L i 
tulburat și foarte emoționat. Și deodată 
lumea începu să se învîrtească cu el și, 
bîldîbîc, se rostogoli în apă ca un bo
lovan.

„Ia te uită ce rece e ! remarcă el 
Cum pot ăștia să se bălăcească o zi în
treagă ? !“

— Ratmir ce faci ? înoată ! îl scenă 
directorul

— Nu știu, mai apucă să spună Rat
mir și se duse la fund.

Speriat, directorul își smulse pălăria 
din cap.

— Dacă se îneacă ? se îngrozi el și 
se uită după ajutor. Tovarășul cu alea 
roz ! Ce mai stai ! Aruncă-te ! Nu vezi 
că ia apă ! ?

— E voie ?
— E.
Și nebun de fericire, bărbatul cu îno

tătoarele roz se aruncă în apă ; în stil 
rîndunică. O clipă, călcîiele lui albe, ude 
de apă, sclipiră în aer, apoi dispă
rură.

11 găsi pe Ratmir și-l ajută să se ca
țere pe mal.

— Ratmir, nu te-ai înecat ? îl întrebă 
directorul, pipăindu-i fiecare mădular. 
Grozav, vino-încoace să te pup.

Și se pupară. Apoi directorul își în
fundă iar pălăria pe cap și se depărta 
liniștit, spre clădirea direcției. Iar Rat
mir se așeză din nou în fotoliul lui de 
paie și începu să se usuce la soare.

Sus strălucea același soare orbitor, 
jos murmura apa, iar pe pămînt se afla 
Ratmir Kusev. De profesie — salvator. 
El trebuia să-i salveze de la înec pe vi
zitatorii ștrandului.

Aceștia însă se bălăceau în apă și 
înotau în stil fluture. Ca niște peștișori.

hîrtia 
ghips

sar ’
oară.

Serghei Bodrov
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